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PREFACE

WHEN the writer of these pages first began to study the fili-
bustering activities of William Walker and his associates, he
did so with no intention of producing a book. As he con-
tinued his investigations, however, he became convinced that
this subject deserved more attention from the historian than
it had yet received, and he therefore determined to write the
full story of those filibustering movements which are so closely
interwoven with the life of William Walker, and at the same
time to give the events thus narrated their proper setting in
the whole field of American history.

The accounts of Walker’s various enterprises appearing in
general works on American history are always meagre, and
in many cases are actually misleading. The usual explanations
of his motives are much too simple. The forces underlying
filibusterism were in fact exceedingly varied and complex, and
to describe them requires the telling of a long but interesting
story. The part played in Walker’s career and in Central
American politics by American financiers and captains of in-
dustry ; the designs of Walker upon Cuba; his utter repudia-
tion of the annexation of his conquests to the United States;
the appeals of Central American governments to the leading
European powers for deliverance from the filibusters; the
thinly veiled machinations of Great Britain, Spain, and France
against the American adventurers — these are some of the facts,
hitherto overlooked or ignored, which it is here sought to set
forth in their true light. Some of the results of this investi-
gation have already appeared in print. (See the American
Historical Review for July, 1905, and the Mississippr Valley
Historical Review for September, 1914.)
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In making acknowledgment to those who have assisted him
in the preparation of this work the author feels that he is
indebted most of all to two of his former instructors, Professor
George Petrie, of the Alabama Polytechnic Institute, and Pro-
fessor Albert Bushnell Hart, of Harvard University. Professor
Petrie first aroused his interest in the filibustering movement
and directed his earliest investigations, and Professor Hart
trained and aided him in his further research. Professor
Andrew C. McLaughlin, while Director of the Bureau of His-
torical Research of the Carnegie Institution, aided him very
materially in the investigation of manuscript sources in the
archives of the State and Navy departments at Washington.
Others who have been of much assistance in giving advice or
furnishing materials are Professor St. George L. Sioussat, of
Vanderbilt University ; Lieutenant Campbell B. Hodges, of the
United States Army; and Mr. Antonio Guell, of the Louisiana
State University, a nephew of two of Walker’s greatest oppo-
nents, President Mora and General Caflas of Costa Rica. To
General John McGrath, of Baton Rouge, La., a veteran of
Walker’s first Nicaraguan expedition, the author is indebted
for the courtesy of a number of pleasant interviews, which
have given him a clearer insight into the motives and aspira-
tions of the adventurers in Central America. He is also
greatly obligated to Mr. Robert Lusk, of Nashville, Tenn.,
for the loan of a scrapbook compiled by Major John P. Heiss,
one of Walker’s friends and supporters. The author also
desires to return acknowledgment of the many courtesies ex-
tended to him by officials in charge of the archives of the State
and Navy departments and by the staff in the reading room
of the Library of Congress. To his colleagues, Professors
Walter L. Fleming and Milledge L. Bonham, Jr., who have
kindly read the manuscript and offered many valuable ecriti-
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FILIBUSTERS AND FINANCIERS

CHAPTER I

WarY MEN WENT A-FILIBUSTERING

THERE is a proverb current among Frenchmen to the effect that
““the appetite comes with eating,” and in the case of the land hunger
of the American people the truth of this assertion seems well
established. As soon as they set foot on American soil the colo-
nists from Europe were compelled to wrest their lands from
the savages, many of whom resisted the invaders to the death.
Nature as well as the natives had to be subdued. Road and field
were cleared with axe and spade; pioneers built their log cabins
far in the wilderness, and, like the advance guard of a marching
army, kept always ahead of the main body of westward-moving
settlers. There was no arrest of this westward progress till the
pioneer stood on the shores of the Pacific.. In 1803 the boundary
was moved from the Mississippi to the Rockies, and the next
generation saw it extended from the Rockies to the sea. A whole
continent had been won, but the land hunger seemed keener than
ever. The appetite had increased with the eating.

Now that the red man was a negligible factor, and the mysteries
of the great interior of the continent had been revealed, adventu-
rous men began to look beyond the borders of the United States for
the activities their natures seemed to demand. Natural selection
had operated to produce a distinctive type of American, whose
whole philosophy of conduct may be summed up in the phrase

B 1



2 FILIBUSTERS AND FINANCIERS

“go ahead.” One of the leading exponents of this idea had indeed
prefaced the injunction to go ahead with a monition that one should
first be sure that he was right, but to the average American in the
first half of the nineteenth century such cautioning was entirely
superfluous. He was always sure that he was right. This belief of
the Americans in their own excellence was one of the things which
most impressed and puzzled the foreign visitor. Success in the
struggle for existence in the New World had produced unbounded
egotism and self-confidence. Every vigorous boy passes through
such a stage as he approaches adolescence. To other members
of his family and to his neighbours he seems something of a bully.
In this period other nations entertained a similar opinion of Young
America. All the world regarded this country as a braggart and
a bully, and the estimate was not entirely unjust. It is consoling,
however, to record that our faults, numerous as they were, were
symptoms of youth and superabundant health rather than signs
of senile degeneracy.

Under such conditions it was natural that Americans should
believe that their great republic was eventually to dominate both
continents of the Western Hemisphere, and to such an idea they
applied the very expressive term ‘““manifest destiny.” To them
it was inconceivable that the rapid growth of past decades should
not continue. There was no reason why it should terminate
with the acquisition of California, when to the southward there
lay the fairest portions of the earth cumbered with a discordant
and retrograding people. Was it not our duty to plant a new
population and a new government in these lands, even as Moses
and the Israelites of old had dispossessed the heathen Canaanites?
To Young America the answer was obvious. “It is the fate of
America ever ‘to go ahead,””” wrote a Californian in 1854. “She
is like the rod of Aaron that became a serpent and swallowed up
the other rods. So will America conquer or annex all lands.
That is her ‘manifest desti_riy.’ Only give her time for the process.
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To swallow up every few years a province as large as most kingdoms
of Europe is her present rate of progress. Sometimes she purchases
the mighty morsel, sometimes she forms it out of waste territory
by the natural increase of her own people, sometimes she annexes,
and sometimes she conquers it.”” This writer did not seek to de-
fend such a policy on any grounds of abstract morality. “America
(that is the true title of our country) secures the spoils won to her
hand, however dishonestly they have come. That is only her
destiny, and perhaps she is not so blamable as a nation in bearing it
willingly. One may profit by the treason, yet hate the traitor.
Let the distant monarch of the lands beyond the great lakes and
the tawny people of the far South look to it. America must round
her territories by the sea.” !

The phenomenon of filibustering was a natural outgrowth of such
ideas. When Americans gathered their scant stock of goods, as-
sembled in small bands, shouldered their guns, and set out toward
the West or Southwest, they were not seeking solely for sordid
wealth, but were prompted in part by a desire to move in a broader
field, to occupy a larger stage, and have a better opportunity to
“go ahead.” They were filled with the idea of the bigness of their
country, and desired to act on a scale commensurate with its
greatness. Some of their ideas and manners impress us to-day
as being wonderfully exaggerated. Even their humour was mainly
a form of grotesque exaggeration. This type of American was
an unsocialized product, but his lack of social ideals was offset
by an aggressive individualism, which in this period yielded in-
creasing returns. If such men chanced to direct their energies
toward the American wilderness, they were called pioneers. If,
on the other hand, they happened to direct their attention toward
another nation, whose sovereignty was formally recognized by their
own, they were called filibusters.

The term ““ filibuster >’ was originally one of opprobrium, and its

! Boulé, Gihon, and Nisbet, Annals of San Francisco, 476. (New York, 1855.)
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use in the fifties was much resented by those to whom it was ap-
plied, inasmuch as it was regarded as synonymous with pirate or
buccaneer. In this volume the word is used in no such offensive
sense, but is employed to designate those adventurers who, during
the decade preceding the Civil War, were engaged in fitting out
and conducting under private initiative armed expeditions from the
United States against other nations with which this country was
at peace. Whether the persons engaged in such activities were
pirates or patriots, they shall be designated here as filibusters,
and the use of this term implies per se neither condemnation nor
commendation.!

In its final analysis filibustering may be described, in the phrase-
ology of Herbert Spencer, as a process of equilibration of energy.
Whenever a superior or more energetic people are brought into
contact with an inferior or less energetic group, a process of equili--
bration between the two groups necessarily occurs. This equili-
brative movement is always some kind of conflict, and in its prim-
itive aspect we call it the struggle for existence. This conflict
may assume many forms, varying from the complete annihilation
to the “benevolent assimilation” of the weak by the strong.
Viewed in this broad way, filibustering is but a part of that move-
ment common to all periods of history, wherein we see human
hordes, prompted by wanderlust, land hunger, pressure of popu-
lation, religious zeal, or what not, move out from their ancestral
dominions and despoil some weaker peoples of their fields and flocks
and homes. When the nomadic barbarian dispossessed the savage
huntsman and converted his hunting ground into a cattle range,
he was the predecessor of the modern filibuster. And the Angles,
Saxons, and Jutes, who left their gloomy northern peninsula for
Britain’s sunnier clime and made their name for Briton a synonym

! Etymologically, the word filibuster is a variant of freebooter (Dutch vrijbuiter),
and was first widely used to designate the pirates who plundered the Spanish
colonies of the West Indies in the seventeenth century. Hence originally filibuster
= freebooter = free 4 booty = a plunderer.
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for slave, were they not true filibusters? And were not the de-
scendants of these freebooters themselves the victims of another
filibustering raid led by Duke William of Normandy, who was
also of filibustering antecedents? From the point of view of the
American aborigine even the Pilgrims and Puritans were filibusters.
The American people in 1850 possessed superabundant energy.
They had conquered a continent, and they sighed for other lands
to conquer. The “splendid isolation®’ in which they had been
reared had failed to produce that sense of international obligations
which undoubtedly would have developed if they had been near
neighbours of other strong peoples ; and for half a century they had.
been taking the lands next to theirs in whatever way seemed most
convenient. Louisiana they bought; West Florida and Texas
they got mainly by filibustering ; and California they got by con-
quest. The moral distinction between public and private pillage
of the territory of a weaker nation was but vaguely drawn. All
that was required of the filibuster was success. If he succeeded,
he was a hero and a patriot ; if he failed, he was a reprobate. It is
rather doubtful if we have advanced very far from this idea even in
the twentieth century. A close relation always exists between our
ideas of international morality and our material interests.
Following the treaty of Guadalupe-Hidalgo American expan-
sionists found the prospects remote for further land-grabbing by
governmental activity. Already the British government had
refused to be impressed by the bluster of “fifty-four forty or
fight,”” and had compelled an avowedly expansionist administra-
tion to compromise its territorial claims in the Northwest. It
was known too that Great Britain was jealously watching for any
suspicious movement of the United States in the Caribbean, and
had already taken steps to forestall us in that region. But even
if the American government were temporarily impotent, the ex-
pansionists were as active as ever. Private initiative would find
a way where President and cabinet were helpless. The United
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States, therefore, in 1850 was a fertile field for filibusterism, and a
contemporary French observer declared this to be almost a national
institution of the American people.!

These filibustering propensities were somewhat stronger in the
Southern States than in other parts of the Union. Southern civili-
zation, as is well known, was more militant than that of the North.
The slavery régime made it so. Southern men also clung more
tenaciously_than their Northern brethren to the traditions and
customs of their forefathers; the ideals of an earlier age still pre-
vailed. Men still resorted to the code duello in the defence of
their honour and the honour of their women. Others might
laugh at their ideals of chivalry, but they accepted them in all
sincerity. Prosaic industrialism had not yet invaded this region,
and its youth looked upon life from a more romantic point of
view than is possible in these days of factories and skyscrapers.
It is not to be inferred, however, that the typical young Southerner
was a convivial cavalier or a troubadour twanging his guitar and
writing sentimental verses to his lady. Southern life has always
been marked by a large amount of Puritanical austerity, and such
austerity is by no means incompatible with militancy, as witnesseth
Oliver Cromwell or Stonewall Jackson.

It was natural, then, that many of the foremost filibusters, such
as Quitman, Walker, and Crabb, should be Southern men, and
that their activities and aspirations should evoke strong sympathy
in the South. But there was still another reason for the Southern
attitude toward filibustering. It was the desire for the further ex-
pansion of slave territory. The men who actually joined the fili-
bustering expeditions were by no means the zealous apostles of
slavery propagandism that some writers have depicted, but many
of their abettors were men of that type. The wastefulness of

\ the slavery system necessitated the constant accession of virgin

1“]l y est presque une institution nationale.” Auguste Nicaise, Les Flibustiers
Américains, 32. (Paris, 1860.)
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lands. Without these the “ peculiar institution’’ would be doomed,
and the South would be compelled to undergo a social and indus-
trial revolution the outcome of which no one could foresee. This
problem also had its political phases. By common consent Con-
gress had followed the practice of admitting new States in pairs,
one slave and the other free, with the object of preserving the bal-
ance of power in the Senate between the two sections of the
Union. It had become evident, however, that without further
expansion southward the equilibrium of the Union would eventu-
ally be destroyed, as the South was being outstripped in popula-
tion by the rapidly growing North. Without this carefully main-
tained balance between the free and slave States the dissolution of
the Union seemed to many Southern leaders inevitable. Such an
idea played a part in the acquisition of Texas, and was most prob-
ably responsible for the provision, in the joint resolution admitting
that State, that its territory might be subdivided into not more
than four additional States.

The gaining of Texas by the South was somewhat offset by the
results of the Mexican War, which had proven to be to the advan-
tage of the North, and had failed to restore the equilibrium between
the sections. Covetous eyes, therefore, were cast southward to-
wards Cuba, Mexico, and Central America.

Some historians have regarded this desire for slavery extension s
as the fundamental motive actuating all American filibusters; but,
as subsequent chapters will reveal, the real explanation of the
activities of these men is by no means such a simple one. When
William Walker, for instance, had among his ranking officers men
like Charles Frederick Henningsen, the European soldier of for-
tune, Domingo de Goicouria, the Cuban “liberator,” Bruno
von Natzmer, a Prussian cavalry officer, Frank Anderson, of
New York, and Charles W. Doubleday, of Ohio; when he was
induced to go to Nicaragua by Byron Cole, a New Englander;
and when his enterprise was first chronicled and he himself greatly
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lauded by another New Englander, William V. Wells, a grandson
of Samuel Adams, it was evident that such an undertaking appealed
to many besides the slavery propagandists. The filibustering
spirit was in the air, and the daring enterprises seemed to enlist
the sympathies in nearly equal degree of California pioneers, Texas
plainsmen, political exiles from Europe, Southern slavery advo-
cates, and Northern devotees of manifest destiny. A goodly
portion of Walker’s recruits were drawn from human derelicts of
all sorts and conditions in New York, San Francisco, and New
Orleans, the ports whence steamers voyaged to the coveted goal
of the filibusters.

It is the purpose of this work to show that the raids on Latin
America between 1850 and 1860 were not mere accidents, but are
vital facts of history, symptomatic in a high degree of the American
spirit of that decade. Indeed, they were as irrepressible as the con-
flict which came in 1861, and which in its outcome so altered the
character of American society as to reduce filibustering to the
status of a lost art.

The story of these ventures naturally centres in the career of
William Walker, rightly designated as the greatest of the American
filibusters.



CHAPTER 11

TreE EarLy Lire or WirLiam WALKER

Ovur knowledge of the early life of William Walker is somewhat
fragmentary. His father, James Walker, was a Scotchman who
settled in Nashville, Tennessee, in 1820, and was for a time en-
gaged in mercantile business but later became president of a local
concern known as the Commercial Insurance Company. James
Walker married Mary Norvell of Kentucky, and from this union
there were four children, William, Norvell, James, and Alice.
William, the eldest, was born May 8, 1824. His two brothers
were later to follow him to Nicaragua, without, however, a,dding
additional lustre to the family name, as Norvell proved to be in-
competent, insubordinate, and dissipated, and James succumbed
to the cholera soon after joining his two older brothers on the
isthmus. The sister, Alice, married a gentleman of Louisville,
Kentucky, by the name of Richardson.

In his boyhood days William gave no indication of being a com-
ing soldier of fortune. Indeed, he impressed the neighbours of his
family as being rather effeminate and firmly tied to the maternal
apron-strings. Those who knéw him well, however, did not re-
gard him as a prig. As he grew up his mother became an invalid,
and he usually spent his mornings by her side, reading aloud for her
diversion and comfort. “He was very intelligent and as refined
in his feelings as a girl,” says Miss Jane H. Thomas, a friend of the
family. “I used often to go to see his mother and always found
him entertaining her in some way.” ! Death deprived this mother

1 Jane H. Thomas, Old Days in Nashville, Tennessee, 78-79. (Nashville, 1897.)
9
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of both the joy and the sorrow that she would have experienced
from the vicissitudes of her son’s later career. James Walker, the
father, lived in Nashville until after the Civil War, but spent his
last years in Louisville, where he died in 1874.

At school, it was said, William was not a very satisfactory pupil.
Though of bright mind and studious habits, he found the school-
room galling to his restless nature, but in spite of this handicap
he easily fulfilled all the requirements of both school and college,
and in 1838, when only fourteen years of age, he was graduated
from the University of Nashville. Most American colleges of that
period were little more than the modern academy or high school,
and the fact that Walker received his diploma from this institution
at what is now the high school age might give an impression that
he received only the equivalent of a secondary education. An
examination of the entrance requirements and curriculum, how-
ever, shows that the students of the University of Nashville re-
ceived a_fairly thorough cultural and practical education. The
subjects then required for admission comprised “the Grammar,
including prosody, of the Greek and Latin tongues, with Mair’s
Introduction, and such other elementary books as are usually
taught in respectable Grammar Schools; Casar’s Commentaries,
Virgil, Cicero’s Orations, Greek Testament, and Dalzel’s Collec-
tanea Greca Minora, or with other Greek and Latin authors,
equivalent to these; and also with English Grammar, Arithmetic,
and Geography.” The studies prescribed for undergraduates
included algebra, geometry, trigonometry, descriptive and analyti-
cal geometry, conic sections, calculus, mensuration, surveying,
navigation, mechanics, astronomy, chemistry, mineralogy, geology,
experimental philosophy, natural history, Roman and Grecian
antiquities, Greek and Latin classics, rhetoric and belles-lettres,
history, mental and moral philosophy, logic, political economy,
international and constitutional law, composition, criticism and
oratory, natural theology, Christian evidences, and the Bible.
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As compared with present-day collegiate courses, the student re-
ceived only a smattering of many of these subjects, excepting,
perhaps, those that were strictly classical ; but there is little doubt
that the instruction afforded Walker and his fellow-students pro-
vided about as good a foundation for culture and civic usefulness
as could be obtained in that day. Great emphasis was laid on
moral training. Prayers were offered in the chapel twice a day,
and attendance was compulsory. At the beginning of each meal
in the dining-hall the students stood while a blessing was pro-
nounced ; at its close they again arose and stood while thanks were
offered. Church attendance was required, and the study of the
Bible, natural theology, and evidences of Christianity was pre-
scribed for Sunday. Attendance upon balls, horse-races, cock-
fights, and theatres was forbidden, and students were denied
the luxuries of dogs, horses, carriages, and servants. They were
allowed “to learn music, fencing, and other accomplishments”
not taught at the University only by written request of parent or
guardian. Every evening, after prayers in chapel, at least two
students were required to deliver orations, their speeches being
made in rotation, with the Seniors producing ori‘ginal compositions.
The hours of study were from sunrise to breakfast, from nine to
twelve o’clock, from two to five, and, in the winter, from eight
till bedtime. During these periods it was against the rules for
the student to leave his room except to attend classes.!

Under such an environment, Puritanical in its austerity, was
educated the man whom statesmen and diplomats of three conti-
nents were later to denounce as a freebooter and pirate. His
rearing, moreover, was different in no material respect from that
of countless other Southern youths, and those novelists and
literary historians who have pictured the typical young South-
erner as bred like the seventeenth-century cavalier would do well
to revise their references.

1 Laws of the University of Nashville, 1840.
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Walker graduated in a class of twenty, two of whom entered the
ministry.! Being then at the most impressionable age, he shortly
professed religion and became a member of the Christian (Dis-
ciples’) Church. It was his parents’ desire that he too should en-
ter the ministry, a profession for which he seemed by disposition
and character to be well adapted ; but his inclinations led him to
the study of medicine, and in accordance with the custom of the
times he began a course of reading in the office of a Dr. Jennings
preparatory to entering a medical college. He next entered the
medical department of the University of Pennsylvania, and in 1843
received from that institution the degree of M.D. It was pecul-
Jiarly appropriate that Walker, whose striking eyes were later to
gain him the title of “the grey-eyed man of destiny,” should have
chosen “The Iris” for the subject of his graduating essay. As
will be seen later, the resurrection of an old Indian legend in Central
America caused the brilliant grey of his eyes to become one of
Walker’s greatest physical assets.

Walker’s parents were determined that he should enjoy every
educational advantage, and provision was made for the comple-
tion of his medical studies in Europe. Immediately, therefore,
after receiving his degree from the University of Pennsylvania
Walker went to Paris and remained a year there in the study of
medicine. He then spent over a year visiting the interesting cities
of Europe and gaining a fair knowledge of several of the continental
languages.

When he returned to Nashville in 1845, he had barely attained
his majority, and yet there were few men of his community who had
enjoyed such opportunities for education, culture, and profes-
sional training. One of his friends, also a later soldier of fortune,
declared him “the most accomplished surgeon that ever visited the
city,” and this was probably no exaggeration so far as theoretical
training was concerned. For some reason, however, the practice

1 Catalogue of Officers and Graduates of the University of Nashville, 1850.
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of medicine proved to be not to his liking, and he announced his
intention of studying law. He began his readings in the law of-
fice of Edwin H. Ewing, of Nashville, but his native city was not
destined to see the display of his legal abilities, for a few months
later he removed to New Orleans. This change of residence neces-
sitated further study, as Louisiana did not follow the English com-
mon law like the other American States, but maintained a legal
‘system based upon the Code Napoleon. In due time he was
admitted to the bar and displayed his shingle at 48 Canal Street.
Here his career as an attorney was quite brief and almost brief-
less. The natural reserve of his manner prevented his making
many intimate friends, and any legal talent he might have had
was unrecognized.! Despairing of success as a lawyer, he turned
to journalism, and in the winter of 1848 became one of the editors
and proprietors of the New Orleans Crescent. He was associated
in this work with J. C. Larue and W. F. Wilson. The tone of this
journal was very conservative, and several hot-headed editors of
Mississippi and South Carolina referred to it as a “ Yankee paper.”
In its editorial columns it heaped ridicule upon the filibustering
designs then directed against Cuba, and these articles were later
attributed to none other than Walker. Partly because of its con-
servatism the Crescent soon fell on hard lines, and after it was
sold out in the autumn of 1849 Walker had to look elsewhere for
employment.?

During his sojourn in New Orleans Walker made two acquaint-
ances that were destined to play a part in his later career. His
legal and journalistic duties brought him into frequent contact
with the clerk of the United States Circuit Court, a young Virgin-
ian named Edmund Randolph, a grandson of the statesman of that

1 The New Orleans Delta, July 27, 1856, quotes a former reporter of the Crescent,
connected with that paper when Walker was editor, as saying that Walker was
very silent and very kind, with the look of a man bent upon a hard course of study,

and nearly always poring over some book.
2 New Orleans Picayune, Dec. 22, 1853.
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pame. The two became fast friends and were to meet again in
San Francisco. There Randolph was to be the one man among
men to whose advice Walker would lend an ear; and, as the sequel
showed, no one was to wield a greater influence, either for good or
for ill, over Walker’s destiny than he. The second acquaintance is
interesting because it gives us a glimpse of the sentimental side of
Walker’s nature. There was in New Orleans a young lady by the
name of Helen Martin for whom the doctor-lawyer-editor devel-
oped a very warm attachment. The details of the romance are
somewhat conflicting. According to one account, they met in
Nashville shortly after Walker’s return from Europe, and she was
the magnet that drew the embryonic lawyer to start his legal career
in New Orleans. Another version is that they met for the first
time in New Orleans while Walker was still busy mastering the in-
tricacies of the Louisiana civil law. Though well educated and of
engaging personality, the young woman had suffered one great
misfortune : she had been born deaf. To his many other accom-
plishments Walker now added the sign language of deaf mutes,
and proceeded to press his suit. One story has it that his love was
not returned ; another, that his affection was reciprocated, but that
a misunderstanding caused an estrangement; and still another,
that they were happy in their love and had actually 'fixed the date
for the wedding.

It matters little which of these statements is true, for the
outcome, so far as Walker was concerned, was the same. The city
was scourged by one of its visitations of yellow fever, and Helen
Martin was an early victim. This terrible disappointment was
said by his friends to have produced a noticeable change in the
character of Walker. His naturally serious demeanour became
even more melancholy, but in place of the former studious habits
there came a daring ambition and a reckless disregard of life.!

3 1 Many accounts of this romance were published after Walker became famous
in Nicaragua. See, for example, the New York Daily News, Feb. 28, 1856.
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Every adventurous spirit in 1849 heard the call of California,
and Walker was no exception to the rule. With no further ties
to hold him in New Orleans he joined the great caravan then
moving westward in quest of the Golden Fleece, and in June, 1850,
he arrived in San Francisco. Before leaving New Orleans, how-
ever, he showed something of the fire that smouldered under a
quiet exterior by seeking out one of the editors of La Pairia, a tri-
weekly Spanish-American paper, and giving him a severe flogging
on account of the publication of an article at which he took personal
offence.!

In San Francisco journalism again engaged Walker’s energies,
and he became one of the editors of the Daily Herald. Within a
few months, as a result of a controversy with the district judge,
Levi Parsons, he found himself a popular hero. The city for some
time had been suffering from an epidemic of crime and lawlessness,
and the newspapers had loudly criticised the authorities for their
failure to bring offenders to justice. Judges themselves came in
for their share of the censure, and Judge Parsons, waxing wroth at
the attacks upon the bench, laid the matter before the grand
jury, taking occasion to denounce the press as a nuisance. But the
grand jury ignored the suggestion, and the editors, emboldened by
this evidence that public sentiment was on their side, returned to
the attack with renewed vigour. The severest of these criticisms
came from the pen of Walker and appeared in the Herald under
the title “The Press a Nuisance.” As a result, a few days later
Walker was haled before Parsons’ court, adjudged guilty of con-
tempt and fined to the amount of five hundred dollars. Walker
the lawyer was now attorney for Walker the editor ; he denied the
judge’s jurisdiction, refused to pay the fine, and went to jail. The
whole San Francisco press immediately raised a clamour, declar-

1 Wheeler Scrapbook no. 5, p. 59 (one of a collection of scrapbooks in the Library
of Congress, compiled by J. H. Wheeler, minister to Nicaragua while Walker was
in that country).
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ing that the people were being robbed of the palladium of their
liberties; and the free and unterrified pioneers were quick to
respond. A mass meeting was held on the plaza on March 9, 1851,
with several thousand citizens in attendance. Resolutions were
quickly adopted approving Walker’s conduct, calling on Parsons
to resign his seat, and asking the local representatives in the legis-
lature to initiate impeachment proceedings. After adjourning,
the citizens marched in a body to the jail and made Walker a visit
of sympathy.

Habeas corpus proceedings were next instituted before a judge
of the superior court, who held that Parsons might institute a suit
for libel, but that his punishment for the contempt alleged in a
newspaper statement was inconsistent with the freedom of the
press and a violation of the Constitution. Walker was thereupon
set free. He at once presented a memorial to the legislature, and
the committee to which it was referred recommended on March 26
that Parsons should be impeached. A special committee was then
appointed to investigate the charges, and upon its reporting insuffi-
cient grounds for impeachment the case was ended.! Had Walker
possessed anything like personal magnetism, he might have made
of this episode the foundation of a successful career in California
politics. He was indeed not without political ambition, but in the
prime requisites of a successful politician he was woefully lacking.

Even the stirring scenes in San Francisco in the early fifties did
not long satisfy this restless spirit, and shortly after the Parsons
affair Walker removed to the newly incorporated and rapidly grow-
ing town of Marysville. Here in 1851 and 1852 he was a partner
of Henry P. Watkins in the practice of law. Marysville, like any
other young Western community, was a place of open-hearted,
democratic hospitality, but Walker, with his usual indifference,
held himself aloof and made confidants of none. His law partner,

1 Soulé, Gihon, and Nisbet, Annals of San Francisco, 322 f.; Louisville Times,
Jan. 15, 1856.
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however, was a better “mixer,” and the firm of the two W’s en-
joyed some practice.! One of Walker’s colleagues at the Marys-
ville bar was Stephen J. Field, later to sit on the Supreme bench of
both California and the United States. In recording his recol-
lections of Walker in 1877 the justice states that “he was a bril-
liant speaker, and possessed a sharp but not a very profound intel-
lect. He often perplexed both court and jury with his subtleties,
but seldom convinced either.” 2

Walker had hardly settled in Marysville before rumours began to
circulate that strange schemes for the colonization and conquest
of portions of Mexico were brewing in San Francisco among the
French element of that city. These rumours were not without
foundation, as the following chapter will show. It was from these
French adventurers that Walker received his impetus to abandon
the practice of law and try his talents in still another field, and one
which seemed to offer greater rewards for his ambition than the
quiet pursuits of doctor, lawyer, or journalist.?

1 H. S. Hoblitzell, Early Historical Sketch of the City of Marysville and Yuba
County, 9. (Marysville, 1876.)

2 8. J. Field, Personal Reminiscences of Early Days in California, 97. (Pri-
vately printed, 1893.)

3In connection with this sketch of Walker's early life it may be well to call
attention to a curious story concerning his origin which was circulated in Paris
during the autumn of 1858.” It seems that some ten years before this date an aide-
de-camp of the Duke de Nemours had been ostracized and compelled to leave
France for cheating at cards in a game with certain noted personages. He was
reported to have gone to Mexico. In 1858 a girl mistress who had followed him
returned to Paris, and the stories she told of her lover were distorted into a statement
that the French exile was none other than William Walker, then contending that
he was the lawful president of Nicaragua. For a short time this absurd story
gained wide credence in Pari& Harper's Weekly, 11., 775.



CHAPTER 1III

WALKER’S FORERUNNERS

WaILE the immigrant Frenchmen were developing their schemes
of Mexican colonization, other men of California were already
going a-filibustering into Latin America. Indeed, some Pacific
pionieers took to this business with the proverbial aptitude of the
duckling for water. In 1845 President Juan José Flores resigned
the presidency of Ecuador to avoid further trouble from a revolu-
tion then brewing in his country, and spent nearly all his remaining
years in Europe and the United States, watching for a chance to
regain his lost power. The friends of the exiled president saw in
the heterogeneous population of San Francisco good material for
an armed expedition to restore Flores to his ungrateful country.
In 1850 some two hundred and fifty adventurous souls were per-
suaded to join in this enterprise. The moving American spirit
in this exploit was an Alabamian by the name of “Alex” Bell,
whom we may designate — until some one finds an earlier one —
as the first of the Californian filibusters. In the forties Bell had
been a steamboat captain on the Tombigbee River in Alabama,
but having little business ability, he was exploited by swindlers
and fell into financial difficulties. Becoming dissatisfied at the
irregular pay which resulted from their employer’s monetary em-
barrassment, his crew one day went on a strike, whereupon Bell
under some pretext induced them to go into the hold of the steam-
boat, and after battening down the hatches secured another crew,
and proceeded down the river. When the boat reached Mobile,
the -miserable strikers were nearly dead of starvation, having had
no food for several days. Finding that the Mobile authorities

18
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were disposed to invoke the rigour of the law against him, Bell stood
not on the order of his going, but turned his face toward Texas,
where he joined the army of Zachary Taylor and served as a spy
throughout the Mexican War. When peace was concluded, he
proceeded overland to California in quest of further adventure
and found it with the organization of the Ecuadorian expedition in
San Francisco in 1850.

The filibusters left San Francisco in 1851. At Panama many
friends of Flores and other Spanish-American adventurers joined
them. On reaching the coast of Ecuador they landed, captured
Guayaquil, and marched on Quito. The fact that the Americans
had a separate camp from the rest of Flores’ supporters seems to
indicate that the two elements were already objects of mutual
suspicion, and one morning the Americans awoke to find them-
selves surrounded by their Latin allies, who were strongly pro-
tected by entrenchments and barricades. Blood had proved
thicker than water. The rival factions had effected a reconcilia-
tion and had now united to get rid of the newcomers. The latter
were informed that they would be disarmed and sent home,
but after being marched back to Guayaquil they received free
passage only as far as Panama, where they were left to shift for
themselves. A number straggled back to California, among them
their leader, Alex Bell, who died in San Francisco in 1859.

In this period every tenth man that one met in California was
a Frenchman, and this nationality constituted a ‘very peculiar
and at the same time an important element of the population.
While Irish, Germans, and Mexicans contributed a labouring
population, fitted for life on the ranch or in the mines, the French
contributed an urban element, including all sorts and conditions
of men, from the noble marquis to the humblest peasant. Many
of these had left their native country because of the political

1 This aceount is taken from Horace Bell’s Remini of a R nge in Southern
California, 203 fi. (Los Angeles, 1881.) o

o
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troubles of 1848, and a large proportion of them had received
excellent military training. After the gold discoveries the French
were among the earliest to reach the Pacific coast, as there was a
large number of them in the near-by Spanish-American countries
and the Pacific islands. French wines, brandies, canned goods,
and preserved fruits brought good prices in the mining regions, and
vessels laden with such cargoes afforded an available means of
reaching the gold fields.!! Free tickets to California were offered
in Paris as lottery prizes, and the advertisement of such prizes
served as a further stimulus to emigration. Some five hundred
persons actually drew such tickets,” and came to the Pacific
coast to seek their fortunes. The lot of these immigrants was
unduly hard. Slow to become assimilated, and having no desire
for naturalization, they he;‘ded to themselves, while British, Ger-
mans, and Scandinavians became rapidly Americanized. The
French complained, not without cause, that the Americans were
more kindly disposed toward these other nationalities, but they
were themselves partly to blame. Refusing to become citizens,
they had little influence with the authorities, with the result that
ruffians drove them from their mining claims, and there were
few chances for them to gain a livelihood in a frontier town like
San Francisco. They formed, therefore, a clannish and sorely
discontented element of the population, and were fine material
for exploitation by some of their adventurous countrymen. In
due time several of these exploiters appeared on the scene.

In the same year in which Walker reached San Francisco there
arrived two French noblemen, the Marquis Charles de Pindray and
Count Gaston Raoul de Raousset-Boulbon. These men were not
made for our era. , In Middle Ages they would undoubtedly have
passed for peerless knights, but the verdict of these more prosaic
times denounces them as prodigal sons who had wasted their sub-

! Daniel Lévy, Les Frangais en Californie, 107 (San Francisco, 1884); Soulé,
Gihon, and Nisbet, Annals of San Francisco, 461-5.
% John 8. Hittell, San Francisco, 185-7. (San Francisco, 1878.)
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stance in riotous living and had then gone forth into a far country.
De Pindray was born of a noble family of Poitou, and is described
as being handsome, eloquent, full of courage and energy, with the
strength of a giant and a skill at 'handling weapons which gained
him a great reputation in France as a duellist, and had brought
him all too many victims. Such virile qualities gave him an in-
contestable advantage in affairs with the gentler sex, and he was
by no means remiss in his gallantries. But when this gay cavalier
arrived in San Francisco from a journey over the plains, he was
quite penniless, and for a time was hard put to it to get his daily
sustenance. Thanks to his excellent marksmanship, he was
enabled to eke out a living by supplying the market with bear
meat and other game, but his chivalrous nature rebelled at this
butcher’s business, and he began to cast about in his mind for
some achievement more in keeping with his noble breeding. In his
discontented compatriots he found material to his hand for a some-
what venturesome undertaking in Mexico. The Mexican govern-
ment had issued a call for volunteers against the Apache Indians,;
who were committing depredations in the mining regions of Sonora.
In return for their services these volunteers were to receive a
grant of valuable lands, which they were supposed to colonize.
It seems to have been the purpose of the government to plant
settlements which would serve as a buffer between the Indians of
the Sonoran desert and the Mexican villages in the more habitable
regions. De Pindray made the tavern of his countryman Paul
Niquet his headquarters, and in a very short time had raised a
company of volunteers and had secured sufficient funds to provide
a ship. As the Mexicans had not yet recovered from the sting of
their defeat by the United States, they had stipulated that Ameri-|
cans should be excluded, and the adventurers were all Frenchmen.,
While his plans were maturing De Pindray is said to have ap-
proached Count Raousset-Boulbon and invited him to join the
enterprise. The latter declined, as he was at that moment con-
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cocting a similar scheme of his own in which he would not have to
share the glory and rewards with another.

On November 21, 1851, the adventurers set sail from San
Francisco and landed at Guaymas, Sonora, the chief Mexican
port on the Pacific, on the day after Christmas. They were joy-
fully received by the natives, who greeted them with volleys of
musketry, to which they would have added salvos of artillery if
only they had had the guns. Mexican merchants vied with one
another in entertaining the newcomers, and their stay at Guay-
mas was a continual round of merrymaking. The authorities
furnished provisions, horses, mules, and munitions of war and
promised to pay the men for their services. De Pindray’s com-
patriots now numbered one hundred and fifty, and a number of
natives also joined the expedition. Proceeding to Arispe, De
Pindray received further assurances of good-will from Cuvillas,
the governor, and from General Miguel Blanco, the captain-
general of the province, and then began his march across the
desert, whose only inhabitants were those nimble-legged demons,
the Apaches. The mines of Arizona were the Frenchmen’s
objective point, but thither they were destined never to arrive.
The task was greater than they had supposed ; friction developed
between De Pindray and his men, and ill-feeling arose between
the Mexicans and French. Finally their leader fell ill, and in
May, 1852, the expedition halted. At the Mexican village of
Rayon De Pindray one day was found dead with a bullet wound in
his head. Whether as a result of illness and disappointment he
took his own life, or whether he was assassinated by one of his dis-
contented followers, no one knows. The survivors made their
way out of the desert as best they could, and on their way they met
a new expedition under the leadership of none other than Count
Raousset-Boulbon.!

t Lévy, Les Frangais en Californie, 146-8; Charles de Lambertie, Le Drame de
la Sonora, 207-56 (Paris, 1856) ; Hittell, Hzstory of California, III., 727—45
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On March 4, 1852, some three months after the departure of De
Pindray, and ten weeks before the sailing of Raousset-Boulbon,
a second French expedition left San Francisco for Sonora. This
was directed by Lepine de Sigondis, an agent of one of the many
companies formed in Paris to exploit the gold placers of Cali-
fornia. The enterprise was devoid of military features, and the
sixty or more men who went to Sonora made a fruitless effort to
found a colony and disbanded. The idea of French colonies to
serve as a buffer against further American expansion was much
favoured by the Mexican authorities.!

Count Raousset-Boulbon, the leader of the third expedition to
Sonora, was born at Avignon on December 2, 1817. Reared
without a mother, he grew up headstrong and turbulent, these
qualities being aggravated by the severity of a father who failed
to understand him. As he was of small physical proportions,
his youthful nickname of Petit Loup (Little Wolf) well describes
him.2 He was nevertheless energetic, courageous, clever, and
well educated. In his make-up there was a streak of idealism,
and he was not devoid of personal magnetism. These qualities
were somewhat offset, however, by his fondness for pleasure, and
when he became possessed of his inheritance, he quickly cast it
to the winds. In 1845 he went to Algeria and served in the cam-
paign in Kabylia under General Bugeaud. After his return to
Paris he aspired to a political career, set up a newspaper to pro-
mote his cause, and was an extreme liberal in his views, as the name
of his journal, La Liberté, indicates. A novel entitled Une:Con-~
version and a few scraps of his poetry still remain as evidences of
his versatility.? As a result of his prodigality he found himself,

~=1 1,évy, Les Francais en Californie, 148.
t Du Roure, Généalogie de la Maison de Raousset. (Paris, 1906.)
3 The following verse, composed perhaps on the eve of his departure from Paris,
is one of his literary relics:
Mon cceur, en désesperé
Court la pretentaine, S A
Qui peut savoir si j'irai d hf =

.5
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in 1850, without money and without friends, and he then deter-
mined to seek fortune anew in California. On August 22, 1850,
he reached San Francisco, making the journey as a steerage
passenger on an English steamer.! This ruined nobleman now
tried his hand at several different jobs and strove industriously to
make an honest living. Until wharves were built in the harbour
he stuck to the work of a lighterman, and then became by turn a
cattle dealer, miner, fisherman, and, like the Marquis de Pindray,
a hunter. Innone of these callings did he achieve success, but his
red flannel shirt and cowhide boots could not conceal the fact that
he was above the common order of men, and his associates uncon-
sciously looked upon him as a leader. Large numbers of his
compatriots, like himself, had seen the seamy side of life and had
been tried in the fierce fires of adversity. From among these he
could pick a group who were ready to engage in any undertaking,
it mattered not how desperate, if only it promised to improve
their fortunes.

The Count, like De Pindray, was attracted by stories of the
rich Sonoran mines. The output from these, so the story went,
had once been considerable, but in late years they had been
abandoned on account of the murderous incursions of the Apaches.
Raousset-Boulbon then evolved a mining and colonization scheme,
in which M. Patrice Dillon, the French consul at San Francisco,
became deeply interested, and at Dillon’s suggestion he took the
precaution to visit Mexico City and secure favourable considera-
tion by the government. Here, after much labour, in which he

Jusqu’a la trentaine ?

Mais que P'avenir soit gai
Ou qu’on me fusille —
Baisez-moi, Camille, 6 gué!
Baisez-moi, Camille !

His novel, Une Conversion, is a description of his own conversion from an aristo-
crat into a democrat. He represents his life at the time of the writing as a calm
after the storm.

! Lévy, Les Frangais en Californie, 107,
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was warmly seconded by the French minister, M. Levasseur, he
effected the organization of a company styling itself La Res-
tauradora, and in February, 1852, obtained for it the concession
of the gold and silver mines of Arizona in the province of Sonora.
In April he secured the services of the banking house of Jecker,
Torre and Company as underwriters for the enterprise, and then
engaged to bring 150 men to Guaymas as soon as possible and with
them to explore the region known as Arizona and to take posses-
sion of all mineral lands in the name of the company. The ex-
pedition was to be organized on a military basis in order to clear
the region of Indians. The Restauradora was to bear the expenses
of the expedition and to share with Raousset-Boulbon and his
followers one-half the lands, mines, and placers of which they took
possession. Both the French minister and the governor of Sonora
were financially interested in the company.

Having completed these arrangements, Raousset-Boulbon hur-
ried back to San Francisco, opened a recruiting office, and sent
-agents out to the mines. The consul Dillon loudly voiced his
approval, and the force was raised without difficulty. They
sailed for Guaymas on May 19, 1852, and landed twelve days
later. Their welcome was as noisy as that previously accorded to
De Pindray. In the meantime, however, a new company with
which many high Mexican officials were concerned and which had
the backing of the San Francisco banking house of Bolton and
Barron, had been organized as a rival of the Restauradora; and
while the populace of the little town were profuse in their greetings
the local authorities showed a coolness which foreboded ill. It
was especially unfortunate that General Blanco, the captain-
general of Sonora, whose word was law, had been won over in the
interest of the rival company. On May 1, Whlle the French expe-
dition was in preparation, he had issued & ¥ decree which was de-
signed ostensibly to promote colonization, but which contained -
several stipulations that in American political parlance would be
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called “jokers.” Among other inducements to the stranger to
come to Sonora, the decree declared that every colonist would
become a citizen of Mexico, but it also added that he would re-
nounce his allegiance to his former government, obey the author-
ities, enlist in the militia, and give a tithe of the produce of every
harvest to the church, education, and public works.! The wily
captain-general knew well enough that these stipulations could be
made a source of endless embarrassment to the French who en-
gaged in the service of the Restauradora.

After their arrival at Guaymas Raousset-Boulbon and his
followers were compelled to remain there for a month, owing to
Blanco’s refusal first on one pretext and then on another to give
them permission to go into the interior. Enforced idleness and
an unhealthful climate began to show its effects on the men, and
they also consumed a large share of the supplies that were to main-
tain them in the desert. Finally they received permission to
depart, but only by a difficult and indirect route which was twice
as long as the way generally followed. The Count ignored the
stipulation as to direction and started over the shortest road. On
the first night out the native muleteers deserted, taking with them
as much plunder as they could carry. In August the French
finally reached the pueblo of Santa Anna, a few days’ journey
from their claim, and here they were overtaken by a courier from
Blanco with orders to the leader to cease his advance and to
report in person to the captain-general at Arispe, over one hundred
miles distant. Raousset-Boulbon started to the capital, and on
his way encountered the eighty survivors of De Pindray’s ill-
fated venture. He now decided to return with these to his com-
mand and sent two of his officers to Blanco in his stead. On
rejoining his followers he had some difficulty in persuading them
to wait for Blanco’s message before proceeding to their claim.
The officers brought back an ultimatum which laid down three

! Alta California, April 29, 1854.
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courses of conduct from which the men might choose: first, they
might renounce their nationality, become Mexican citizens, and
serve as soldiers subject to Blanco’s orders; secondly, they might
take out letters of safety, to be procured from Mexico City, which
would give them the right to explore but not to take possession
of any mines, and incidentally would involve another delay of
several months; thirdly, Raousset might reduce his company to
fifty men and with a Mexican responsible for them they might
proceed on their way as labourers in the service of the Restauradora
— provided, of course, that the Apaches offered no serious objec-
tions. After receiving this ultimatum Raousset called together
his men, announced the conditions, and told them that they could
take their choice. Blanco’s propositions were received with
shouts of derision. The men were told that if any wished to
leave they could draw their supplies and do so, but not one spoke
of going. The captain-general was therefore notified by the Count
that the provisions of the ultimatum were personal matters in
which each must speak for himself; that the leader could
not speak for his men, but as to himself he rejected the pro-
visions #n fofo. To this Blanco replied that such an answer
made the Frenchmen armed enemies of the government, and both
parties then prepared for hostilities. To gain the support of
the natives, Raousset began to pose as the champion of Sonoran
independence. The idea of organizing a rebellion seems to have
been hitherto foreign to his thoughts. In true Spanish-American
style, both sides now issued their pronunciamientos, Blanco trying
to induce the Frenchmen to desert by promising protection to
all who should do so, and Raousset urging the natives to enlist
under the banner of free Sonora. Such a banner he raised on the
21st of September. On October 14 hostilities began with an at-
tack by Raousset upon Hermosillo, a city of about 12,000 inhabit-
ants, guarded by 1200 soldiers with cannon behind adobe walls.
The French numbered only 243, and by all the rules of warfare
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they should have been soundly beaten. Luck was on their
side that day, however, and they stormed and took the town
with ease, Blanco himself narrowly escaping capture. This
victory brought no tangible advantage, as the native population
gradually slipped away rather than render allegiance to new
masters. Raousset and a number of his officers were ill, and they
now had on hand also a number of wounded. Raousset and his
men seemed desirous above all else to get out of the interior and
proposed to the new governor of Sonora, Gandara, to evacuate
Hermosillo if they would be permitted to go unmolested to Guay-
mas. Raousset was to release his prisoners, and the Mexicans in
return were to care for the wounded that he was compelled to
leave behind. After holding the town only twelve days the French
withdrew and took the road to Guaymas. At the outskirts of
this town Blanco met the Count, but the two came to no definite
understanding, as the latter on that same day became critically
ill and left his men to make such an agreement with the authorities
as they could. Five months previously they had been féted and
cheered by the people of this town, but now there was not a peon
so poor as to do them reverence. The captain-general caused
them to sign an agreement to obey the laws and respect the author-
ity of the country, which was virtually equivalent to their dis-
bandment, and he then provided the means for any who so desired
to return to the United States. Most of them departed in Decem-
ber, but a few chose to remain. Raousset, who had not signed the
agreement, went to Mazatlan in Sinaloa, where he slowly re-
cuperated and was finally summoned back to San Francisco by
Dillon.!

On returning to San Francisco he received a great ovation. The
Californians of that day had a great admiration for the man who
“did things.” The Count was like all others who have been in-
fected with the filibustering fever; the disease is incurable ; hard-

1 Lambertie, Le Drame de la Sonora, 80-9 ; Hittell, California, III., 731-9,
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ships and suffering seem only to aggravate the symptoms. He
made no secret of his plans to return. “Je ne plus vivre sansla
Sonore,” he said.! Walkerand his law partner, Henry P. Watkins,
made him a visit and offered a proposal of codperation; but
Raousset declined to associate with Americans in any venture in
Mexico, where these people were so cordially detested. A series
of revolutions had brought to the head of the Mexican republic
Antonio Lopez de Santa Anna, and Levasseur had notified Dillon
that the prospects were now good for establishing a French colony
in Mexico. Raousset therefore made a second trip to Mexico
City, ar#iving in June, 1853. Santa Anna seemed well disposed,
and made a contract by which the Count was to bring 500 French-
men into Sonora to serve as a garrison against the Apaches with
a stipulated monthly pay. Shortly afterwards he revoked this
contract and proposed that Raousset should become a naturalized
Mexican and join his army. The latter rejected this in great
indignation and both flew into a rage. Raousset then fled for
his life, and Santa Anna proclaimed him an outlaw.?

When the Count returned to San Francisco he found that the
Americans who had previously offered to join him were engaged
in preparations for an independent expedition under the leader-
ship of William Walker. There seems to have been no feeling
of rivalry or jealousy between the two filibustering parties.
Raousset, though refusing to affiliate with the Americans, ap-
parently had a friendly interest in Walker’s plans. The prepa-
rations of others caused the fever to rage all the more fiercely in
the Frenchman’s veins, and he determined to return to Sonora,
whether Santa Anna approved of his coming or not. Frenchmen
of means were appealed to and at first seemed favourably dis-
posed. A report, however, that Mexico had sold Sonora to the
United States gained credence in California as a result of the

1 Hittell, California, IIL., 73940.
3 Lambertie, Le Drame de la Sonora, 99-102.
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Gadsden negotiations, and though the Count protested that such
could not be true its effect on his enterprise was paralyzing.
Public interest now became centred in the activities of Walker
and his associates, and for a time the Frenchman passed into
something like an eclipse. Walker’s enterprise, however, was to
revive Raousset’s chances of returning to Sonora in a most un-
expected manner, as will be explained in a later chapter.



CHAPTER 1V

Tue Ram oN Lower CALIFORNIA

AccorpING to Walker, the idea of founding an American colony
in Sonora had its origin with several men of Auburn, in Placer
County, California, early in 1852 They paid the expenses of
two of their number — one of them being Frederic Emory, of
whom more is to be told later — to visit Guaymas and undertake
to secure a grant of land near Arispe, in return for which the
grantees were to protect the frontier from the Indians. The
agents arrived at a very inauspicious moment, as Raousset-Boul-
bon had just made his contract through the agency of the Res-
tauradora, and their mission was fruitless. After Count Raous-
set and General Blanco had had their unpleasantness and the
French had finally agreed to leave the country, the American en-
terprisers took fresh courage and revived the Auburn scheme.
Walker and his former partner, Henry P. Watkins, were this time
selected as agents, and they sailed for Guaymas in June, 1853.
They received anything but a cordial welcome. The prefect of
the town refused at first to honour the passport which Walker
had taken the precaution to secure from the Mexican consul be-
fore leaving San Francisco and subjected them to a long exami-
nation. The American consul warmly espoused Walker’s cause,
and a somewhat acrid correspondence between him and the
Mexican officials followed, consuming time but accomplishing
nothing. Finding the Mexicans so ill-disposed, the visitors made
preparations to return to California. After they had boarded a
vessel, word came from Governor Gandara to the prefect to permit
them to visit him at the capital, but they were now satisfied that .

1 Walker, War in Nicaragua, 19. (Mobile, 1860.)
31 i
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they could not rely upon the government’s good faith, and they
returned to San Francisco much disgusted. A report was even
circulated in that city that the government had offered a reward
for Walker dead or alive.!

Mr. T. Robinson Warren, an American traveller temporarily
residing in Guaymas during the summer of 1853, saw a great
deal of Walker and tells us that he was greatly impressed with
his astuteness and determined character. He found him “in-
sanely confident of success,” and yet evincing such an extreme
degree of caution as almost to disarm the Mexicans themselves
of suspicion before he left them. Just how the adventurer im-
pressed this unprejudiced observer is interesting enough to justify
quoting at some length :

“His appearance was anything else than a military chieftain.
Below the medium height, and very slim, I should hardly imagine
him to weigh over a hundred pounds. His hair light and towy,
while his almost white eyebrows and lashes concealed a seem-
ingly pupilless, grey, cold eye, and his face was a mass of yellow
freckles, the whole expression very heavy. His dress was scarcely
less remarkable than his person. His head was surmounted by a
huge white fur hat, whose long knap waved with the breeze, which,
together with a very ill-made, short-waisted blue coat, with gilt
buttons, and a pair of grey, strapless pantaloons, made up the
ensemble of as unprepossessing-looking a person as one would
meet in a day’s walk. I will leave you to imagine the figure he
cut in Guaymas with the thermometer at 100°, when every one
else was arrayed in white. Indeed half the dread which the Mexi-
cans had of filibusters vanished when they saw this their Grand
Sachem — such an insignificant-looking specimen. But any one
who estimated Mr. Walker by his personal appearance made a
great mistake. Extremely taciturn, he would sit for an hour in
company without opening his lips; but once interested he ar-

1 Alta California, Sept. 12, 1853,



THE RAID ON LOWER CALIFORNIA 33

rested your attention with the first word he uttered, and as he
proceeded, you felt convinced that he was no ordinary person.
To a few confidential friends he was most enthusiastic upon the
subject of his darling project, but outside of those immediately
interested he never mentioned the topic.” !

Though balked in their designs at Guaymas, Walker and his
associates did not abandon their plans. Walker says that he
saw and heard enough while there to convince him that a very
small body of Americans could hold the frontier and protect the
Sonorans from the Indians, and that this would be an act of hu-
manity, whether it met the approval of the Mexican government
or not. As if in further justification of his conduct, he adds
that several women at Guaymas urged him to return to the United
States at once and bring down enough men to protect them from
the Apaches. Like Adam of old, he was glad to shift what re-
sponsibility he could upon the shoulders of some Eve. Whether
exaggerated or not, the reports of terrible Apache outrages were
a source of alarm in Sonora and were generally credited in Cali-
fornia. San Francisco newspapers above all suspicion of fili-
bustering proclivities, such as the Alta California, were filled with
these stories. The issue of this journal for September 15, 1853,
gives an account of eighty murders by Indians in one week, and
it declares editorially that Sonora must become totally depopu-
lated if aid is not soon rendered from some foreign quarter. “How
long,” it said, “the unhappy and defenceless people of Sonora
will be subject to their present troubles it is difficult to deter-
mine. They cannot protect themselves and the government
cannot protect them. Their only hope is in a war and the occu-
pation of their territory by United States troops.” 2 The reports
were not without foundation, and may have been literally true.

1T, Robinson Warren, Dust and Foam; or, Three Oceans and Two Continents,
212-13. (New York, 1858.) e

2Tt is very significant that this editorial appeared a few days after the return of
Walker and Watkins to the United States. Alta California, Sept. 15, 1853,

D
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Warren, who spent many months in Sonora at this time, has much
tosay of the desolation of the country since the independence of
Mexico, and attributes this to the incompetence of the gov-
ernment and its neglect of the northern Mexican states. Over
its most fertile plains one could ride for a hundred miles and see
no sign of human beings — only abandoned ranches, uninhabited
villages, and a few wild horses and cattle, remnants of the droves
that had escaped the marauders.! ,

Coupled with these stories of Indian outrages were reports of
fabulous mineral wealth, and especially of silver deposits which
could be worked with very little expense. The effect was natu-
rally to arouse the interest of speculators as well as of adventurers
in any movement directed toward Sonora. Some weeks before
Walker and Watkins visited Guaymas, bonds of the ‘“Republic
of Sonora” were issued and offered for sale in San Francisco, and
these securities show, better than any other available evidence,
the real designs of the promoters of the expedition. The grant of
lands which they hoped to secure from the authorities was to be
made only a means of effecting a peaceable entrance, and after
they had once established themselves they purposed to overthrow
the existing government and proclaim the independence of Sonora.
Tt is more than probable that Gandara had seen through their
duplicity, and during their stay at Guaymas he fought them with
their own weapons. Certain it is that if the Mexican consul at
San Francisco had ever seen one of the bonds of the “Republic”’
he would have notified his government of the real motives of the
Americans.? The Mexican grant would have saved the filibusters

1T. Robinson Warren, op. ctt., 183—4; 201-2.
2 Copy of a Bond issued May 1, 1853.

$500 Independence Loan $500
The Independence Loan Fund has received of the sum of $500, and
the Republic of Sonora will issue to him or his assigns a land warrant for one square
league of land, to be located on the public domain of said Republic.
Signed this first day of May,
‘WM. WALKER,

Colonel of the Independence Regiment.
From Alta California, Dee, 1, 1853,
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from annoyance by the Federal authorities in San Francisco and
assured them of no molestation on landing in northern Mexico.
In other words, it would have given to the expedition the stamp of
legitimacy.

During Walker’s absence the preparations for the undertaking
were not suspended, and after his return in September, 1853,
they were pushed to a conclusion. The lack of papers from the
Sonoran governor, to indicate that the undertaking was for
peaceable colonization and had the approval of his government,
now proved a serious handicap. At about midnight on September
‘30 a detachment of troops acting under the orders of General
Ethan Allen Hitchcock seized the brig Arrow, which for several
days had been receiving a suspicious cargo. In its hold were
found a quantity of cartridges, cooking kettles, and other camp
outfit. Many of the boxes containing this equipment were marked
“Col. Stevenson’s Regiment.” It was noted, too, that arrange-
ments had been made in the galley to prepare food at sea for an
unusually large number of men.

Hitchcock turned the vessel over to the United States marshal.
Walker went before a judge of the Superior court and secured a
writ of replevin, alleging that the vessel had been seized and held
without legal warrant. In issuing the writ the judge gave an
opinion to the effect that the vessel could not be held without
being libelled. At this juncture Hitchcock took the vessel again
in his charge and placed a Major Andrews aboard with fourteen
soldiers. When the sheriff appeared to serve the writ, the major
ordered him off with threats of violence. Whatever may have
been his motives, Hitchcock’s methods were pretty sure to in-
volve him in difficulties with the court, and, as was to be expected,
he was ordered on October 8 to show cause why he should not be
adjudged guilty of contempt. Walker at the same time filed a
complaint of trespass against Hitchcock and R. P. Hammond,
the collector of the port, and laid claim to damages accruing from
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the seizure of the vessel.- It is interesting to note that one of the
attorneys for Walker was Edmund Randolph, the friend of his
New Orleans days. The vessel was ordered released, and the
court took the matter of contempt under advisement.! Suspi-
cion was next directed toward the brig Caroline, which on October
15 took clearance papers for Guaymas. At about one o’clock
on the morning of the 16th officers seized a quantity of ammuni-
tion as it was being taken on board, but, perhaps profiting by
their experience with the Arrow, they made no attempt to seize
the ship. Shortly thereafter the Caroline weighed anchor and
stood out to sea. Hurrying her departure so as to escape further
interference, she left behind a number of disappointed filibusters
as well as the ammunition which had been seized.? Qn board
the vessel were forty-five men under the leadership of William —
now Colonel — Walker, once doctor, lawyer, and editor, now
soldier of fortune and filibuster.

Although the ultimate goal of Walker and the First Independent
Battalion, as his men were called, was Sonora, they were as yet
too few in numbers to attempt an invasion. Their leader had the
prudence to profit by the troubles of De Pindray and Raousset-
Boulbon and keep away from Guaymas. He determined, there-
fore, to establish himself in Lower California and after receiving
reinforcements to reduce this State to submission and make it the
base of his operations against Sonora. He seems, however, to
have left the details of this plan to work themselves out; for his
frequent changes of base after his landing can be accounted for
in no other way. On October 28 the Caroline touched at Cape
San Lucas and thence proceeded to La Paz, where the expedi-
tionists landed on November 3, made a prisoner of the governor,
hauled down the Mexican flag and replaced it with the flag of the
independent Republic of Lower California. All this consumed

1 Alta California, Oct. 2, 9, 11, 1853 ; Souls, Annals of San Francisco, 474-80.
2 Alta California, Oct. 18, 1853.
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perhaps one half of an hour. Meanwhile Walker picked up the
weapon with which he was most skilled — the pen — and indited
his first proclamation; namely, “The Republic of Lower Cali-
fornia is hereby declared free, sovereign, and independent, and all
allegiance to the Republic of Mexico is forever renounced.” By
this decree of twenty-three words a new republic was supposed
to be born into the world and to take its place at the council
board of the nations. Walker at once entered upon his duties
as “President.” The terrible earnestness of the man makes the
situation all the more comical. Four days later two more decrees
were issued ; one, of nine words, established freedom of trade with
all the world; the second declared the Civil Code and the Code
of Practice of the State of Louisiana to be “the rule of decision
and the law of the land, in all the courts of the Republic to be
hereafter organized.”! To this latter decree some of Walker’s
critics attached a sinister significance, claiming that he was merely
accomplishing by indirection what he feared to do openly and
above board; namely, open his new republic to African slavery.?
Since Louisiana was a slave State, they say, the promulgation of
its legal system in Lower California could have been for no other
conceivable purpose than to set up there the peculiar institution.
They fail to observe, however, that the legal systems of Mexico
and of Louisiana had a common origin and were in many respects
similar, and that inasmuch as Walker was well versed in the civil
code of Louisiana he was introducing into his government a body
of law with which both he and the natives would be familiar.
Had Walker maintained himself in Lower California he would
undoubtedly have considered the question of slavery extension
and in all probability would have favoured it, but those who see
such a motive in his decree of November 7 are merely reading
the future events into his present acts.

Finding La Paz unsuitable for his seat of government, Walker

! Alta California, Dec. 8, 1853.  * Hittell, History of California, I11., 763.
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remained there only three days and then embarked for San Lucas,
taking with him Espanoza, the captive governor, and the archives
of the province. At this juncture a vessel entered the harbour
bringing a Colonel Robollero, the new governor who was to succeed
Espanoza. He was likewise taken prisoner and brought aboard
the Caroline. Before hoisting sail, six men were sent ashore to
gather wood, and were fired upon by the natives. This precip-
itated the first fighting of the expedition. Walker landed with
thirty men, and there was some discharging of firearms for an
hour and a half; after this the filibusters withdrew to the ship,
claiming a great victory, which was also claimed in equal degree
by the Mexicans.!

On November 8 Walker reached San Lucas. A Mexican revenue
cutter cruising off the Cape offered no resistance. On landing
they found the place incapable of sustaining any considerable
force and the next day the men reémbarked and proceeded to
Ensenada, about one hundred miles south of San Diego, California,
and on-the Pacific side of the peninsula. For some time this
remained the filibuster headquarters, as the place could be de-
fended from attack by the Mexicans and was a convenient point
at which to await reinforcements.

The affair at La Paz was advertised in California as a great
victory, “releasing Lower California from the tyrannous yoke
of declining Mexico and establishing a new republic.” 2 As soon
as the news reached San Francisco a recruiting office was opened
and the flag of the new republic was hoisted at the corner of
Kearny and Sacramento streets. There was no excitement, the
news being taken as a matter of course. It was very plain that
public sentiment was on the side of the adventurers? On the

1 The filibuster version may be found in the Alta California, Dec. 8, 1853 ; the
unfavourable version, later in reaching the United States, may be found in the
same journal for Jan. 3, 1854,

2 The San Diego correspondent of Alta California, Dec. 8, 1853.

3 Bell, Reminiscences of a Ranger, 212; Alta California, Dec. 10, 1853.
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very day after the news of La Paz was received a meeting was held
at one of the engine houses of the fire department and about fifty
more men volunteered. Seekers after gold who had failed in their
quest, and scores of others who had found fortune as fickle in the
West as elsewhere, were now anxious to try their luck again in
Lower California, feeling that if their lot were not bettered it
at least could be no worse. The chances of fame and fortune
were indeed remote, but at any rate they would have adventure
and excitement. General Hitchcock, who previously had shown
so much hostility, had been detailed elsewhere, and his successor,
General John E. Wool, had not yet arrived. The civil authorities
were indifferent. Securities of the new republic were offered for
sale at ten cents on the dollar.! Within five days the new expedi-
tion was ready, and on the night of December 13, 230 men put to
sea in the bark Anita, under the leadership of Watkins.? They
joined Walker at Ensenada. During his period of enforced wait-
ing the President, if we may believe the reports inspired from his
headquarters, had placed the new government on a firm and sure
basis. He now had a cabinet, consisting of Secretaries of State,
War, and Navy, and a military and naval organization. Frederic
Emory, the Secretary of State, in the absence of pressing business
in the department of foreign affairs, was despatched to the great
neighbouring republic of the North to secure further enlistments
and contributions for the cause, and there he became involved in
difficulties with the Federal authorities, as will appear later.
Charles H. Gilman, the ranking military officer, with the title

1 Soulé, Gihon, and Nisbet, Annals of San Francisco, 479.

2 The scenes attending the departure of the Anita are graphically described in
William V. Wells, Walker's Exzpedition to Nicaragua, 30-2. (New York, 1856.)
Many of the recruits had celebrated their departure by too generous libations of
liquor, and in spite of the efforts of their leaders to maintain silence and secrecy, 80
as to prevent any governmental interference at the eleventh hour, they sang and
cheered to their hearts’ content, but without arousing the attention of the authori-
ties. As a result of their departure, says Soulé, the San Francisco annalist, *‘the

recorder’s court at San Francisco had much less daily business, and the city was
happily purged of the old squad of rowdies and loafers.”
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of captain of battalion, was destined to lose a leg in the service,
and in spite of his sufferings and of this great handicap he was
among the first to join Walker two years later in Nicaragua.!
On November 30 Walker issued an address to the people of the
United States, giving his reasons for the course he had taken. It
was, he said, “due the nationality which hasmost jealously guarded
the independence of American States to declare why another
Republic is created on the immediate confines of the great Union.”
He declared that the peninsula, being isolated geographically
from the rest of Mexico, had been woefully neglected, and that
in order “to develop the resources of Lower California, and to
effect a proper social organization therein, it was necessary to .
make it independent.”? The spectacle of a man still in his
twenties, with some twoscore social misfits as his entire support,
solemnly explaining to twenty-five million people why he had
seen fit to create a new nation on their borders, needs the pen of
a Cervantes to do it full justice. But still more surprising things
were to follow.

While awaiting reinforcements at Ensenada, Walker was
attacked by Mexicans, and for several days his company was
closely besieged in an adobe house where they had taken refuge.
At length, early on the morning of December 14, a sortie was
planned which Walker proposed to lead himself, and called for
volunteers. His men, however, dissuaded him from taking the
risk, and the command then fell upon Crocker, who made the attack
with twenty men and drove the besiegers away. In this attack
Lieutenant McKibbin was killed, and the house was named Fort

1 The full roster of officials was as follows: William Walker, President ; Frederic
Emory, Secretary of State; John M. Jarnigan, Secretary of War; Howard H.
Snow, Secretary of the Navy; Charles H. Gilman, captain of battalion; John
McKibbin, first lieutenant ; Timothy Crocker, second lieutenant; Samue! Buland,
third lieutenant ; Wm. P. Mann, captain of the navy; A. Williams, first lieuten-
ant of the navy; John Grundall, second lieutenant of the navy.

One man in every four was thus a cabinet official or a commissioned officer.

8 Wells, Walker's Expedition, 245.
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McKibbin in his honour. During the siege the Caroline weighed
anchor and sailed away for no known reason, and in her hold she *
carried off most of the remaining provisions. It is possible that
the two captive governors on board may have won over the crew
and sailed southward to liberty. On the 28th the Anita arrived
with the long-expected reinforcements, but she brought only men
and arms and no food.! As a result, there were over two hundred
additional mouths to be fed from Walker’s already dwindling
stores. There was no alternative but to begin foraging on the
country, and the attack of a fortnight previous was easily made
an excuse for living off the enemy.

On the 29th Walker despatched sixty-five men to attack a
noted Mexican outlaw named Melendrez, who had stationed him-
self in the neighbouring village of San Tomas, and after driving
him away they seized a large number of horses and cattle, on the
ground that these, being the property of the outlaw, had already
been declared confiscated by the government.? The filibusters
were now reduced to a diet of beef and corn, and discontent and
desertions naturally followed. Watkins returned immediately to
the United States to seek further aid, and the desertions were for
a time counterbalanced by new arrivals.®

It was not Walker’s intention to remain upon the desolate
peninsula a day longer than was necessary, as Sonora had all
along been his real objective. He now believed that he was strong
enough to undertake his real work and began his preparations for
a march to Sonora by way of the Colorado River. Such property

1Tn this party of recruits was one woman, a Mrs. Chapman, the wife of one of
Walker's “captains. She rendered much service in looking after the sick and
wounded.

2 Alta California, Jan. 10, 1854,

3 Some of these, however, encountered on their way deserters returning from
Lower California, and the gloomy stories of the latter caused many a would-be
filibuster to turn back. On January 26 no fewer than one hundred and twenty-
five of them left San Francisco on the steamer Goliah for San Diego. From this
town the recruits made their way to join Walker as best they could. Alta California,
Jan. 27 and Feb. 4, 1854.
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of the unfriendly rancheros in the neighbourhood as could serve
his purposes was confiscated. Cattle were slaughtered and beef
was dried for the march ; wild horses were broken for the men, and
the men were also broken to the horses.! Then followed the most
Quixotic of all his decrees, four of them, all bearing the date of
January 18, 1854. By these he annexed Sonora to his Republic
of Lower California, changed the name of his country to the
Republic of Sonora, divided it into the two States of Sonora and
Lower California, and defined their boundaries. All decrees of
a general nature previously issued under the Republic of Lower
California were declared in force as decrees of the Republic of
Sonora. Walker therefore became president of Sonora, and
Watkins was his vice-president. To practical Americans with
their keen sense of humour the comedy of these pronunciamientos
was delicious. “He [Walker] is a veritable Napoleon,” said the
editor of one newspaper, “of whom it may be said, as of the
mighty Corsican, ‘he disposes of courts and crowns and camps as
mere titulary dignitaries of the chess board.” Santa Anna must
feel obliged to the new president that he has not annexed any
more of his territory than Sonora. It would have been just as
cheap and easy to have annexed the whole of Mexico at once, and
would have saved the trouble of making future proclamations.”
The incident reminded this writer of the petty prince of a hand-
ful of Ethiopians described in the pages of Mungo Park. After
filling himself with camel’s milk and hominy, that sable potentate
ordered his prime minister to go out and give a loud blast on his
horn and announce that all the world might go to dinner. This
for a long time had been regarded as the climax of the ridiculous,
but Walker had surpassed Prince Gumbo.?

The discontent of Walker’s men increased with inactivity and
poor food until a number of them were on the verge of mutiny.
Finally an order which he issued depriving the company of Cap-

1Alta California, Jan, 31, 1854, ? Ibid., Jan. 30, 1854.
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tain Davidson of a number of horses which they had picked up
brought matters to a crisis. These men thought that they were
entitled to their mounts and resented seeing them taken away
and given to others. The murmurings became so serious that
the leader assembled the men and addressed them, and at the end
of his speech announced his intention of exacting from them
an oath of allegiance. Some fifty men refused to take the oath,
the majority of them being members of Davidson’s company.
These were requested to leave camp within two hours, and after
filling their pockets with corn they took their guns and started
on foot in the direction of San Diego. An officer rushed after
them and told them that they must leave their arms behind. They
ignored him, however, and he drew his pistol, whereupon they
flourished their weapons and dared him to fire. The officer next
summoned the guard and ordered them to fire on the deserters.
They refused to do so, or even to remain in ranks. Some of the
hot-headed supporters of Walker now aimed a loaded field-piece
at the retreating party and Walker had difficulty in restraining
them. He himself now started after the men with a squad of his
loyal followers, overtook them, and spoke to them very kindly,
urging them to go back and get some rations and to leave their
guns behind, as they were badly needed. Two men gave up
their rifles and several sullenly smashed theirs on the rocks. The
deserters then went on their way to San Diego, where they re-
ceived a free passage on the steamer to San Francisco.!
Desertions, wounds, and sickness now reduced Walker’s effective
force to one hundred and thirty men. A Mexican brig-of-war
blockaded the mouth of the harbour to prevent further reinforce-
ments, and on February 11 the United States ship-of-war Ports-
mouth arrived in the harbour, and its officers visited Walker at his
quarters. -This visit seems to have boded no good to the fili-
buster cause; for Walker at once hastened his departure, spiking
1 Alta California, Feb. 4, 1854.
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and burying all his guns but one, which he took with him, and
leaving behind eight sick and wounded men, who were taken care
of by Captain Dornin of the Portsmouth and carried to San Diego.!

The filibusters left Ensenada on February 13, reached the
village of San Tomas on the 16th, and on the 17th proceeded to
San Vicente. Here for the first time Walker tried to exercise
something like political control over the natives. He summoned
a “convention’’ of the Mexicans in the vicinity on the 28th, and
on that day sixty-two of them attended. The delegates were
received with full military honours, which were undoubtedly
intended for something more than mere ceremony. After these
formalities the oath of allegiance was administered; the dele-
gates volunteering to do this, according to the filibuster version,
and being compelled to do so by threats, if we may believe Walker’s
enemies. At any rate the ceremony of oath-taking was made as
impressive as circumstances would permit. A table was secured
and placed in an open space. In front of this were placed two
flags of the Republic of Sonora crossing each other in such a way
as to form a kind of arch. The president and his cabinet and
staff officers stood on one side of the table and “a member of the
Judiciary”” — a department apparently created for the occasion
— and an interpreter on the other. Each native came up, gave
his name, took the oath, and then passed under the flags in token
of his submission. When the last man had taken the oath the
field-piece was fired, the soldiers cheered, and several Germans
who had brought their musical instruments from California at-
tempted a few martial airs. On the following day a paper was
promulgated entitled the “Declaration or Representation of the
Inhabitants of the State of Lower California, of the Republic of
Sonora, to his Excellency the President.” Ostensibly, it was a
result of the deliberations of the “convention.” It states that
the delegates have assembled voluntarily, is full of praise for

! Alta California, Feb. 22, 1854.
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Walker and the conduct of his men, and declares that the signers
will serve him faithfully unto death. Every sentence of the
“Declaration” refutes its genuineness. It was inspired, if not
actually written, by Walker himself, and is carefully worded with
a view to contradicting in the United States the unfavourable
reports of his treatment of the natives. Even if there were no
other reason to doubt the authenticity of the document, the last
sentence alone lets the cat out of the bag. “We request of your
Excellency that the provisions we have on hand, and may receive
in the future, be subject to your orders when the requisitions
are properly signed by your commissary, which requisitions will
always be cheerfully complied with, confident that we will be
reimbursed hereafter.””! Verily, the belief of the filibuster leader
in the gullibility of the American people must have been great,
if he supposed that they would be taken in by such barefaced
trickery. While such deception gained Walker no friends, it
seems to have done him no particular harm. Indeed, this and
all other facts indicating that he was in a desperate situation
served only to arouse sympathy at home for the Americans in
distress.

The president of Sonora was still far from his intended des-
tination. Governmental interference in San Francisco had
stopped all hope of further reinforcements, and with desertions
and increasing native hostility he was growing weaker every
day. Still his camp was not a band of unorganized rabble; the
leader was a strict disciplinarian, and punctilious in matters of
military etiquette to an exasperating degree. To men who had
never known the meaning of discipline or self-control this restraint
was especially galling and was one cause of the numerous deser-
tions. An incident which illustrates the severity of his rule oc-
curred just two days after the San Vicente convention. Four of
his men were charged with organizing a party to desert, where-

1 Alta California, March 15, 1854,
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upon Walker ordered the two leaders shot and the other two
flogged and driven from his camp.! At length, on March 20 the
journey toward Sonora was begun. A small force of twenty
men was left at San Vicente to hold the barracks, and with one
hundred men and a drove of cattle Walker turned eastward and
began the march across the rugged trails of the Sierras to the
Colorado River. The journey occupied two weeks, the distance
being about two hundred miles as the crow flies. In the moun-
tains they lost some of their cattle, and treacherous Indian guides
carried off still more.2  After much suffering the men arrived at
the Colorado about six miles above its mouth. Here the river
was so wide, swift, and deep that it was impossible to convey the
cattle across. The men crossed on rafts, but such cattle as they
attempted to swim were drowned. They were at last in Sonora,
but the country before them seemed as uninviting as the one they
had just left behind. The men had received no clothing since
leaving San Francisco, and were now in rags. Walker himself
had only one dilapidated boot. To go forward without their
beef was impossible; to remain where they were meant star-
vation. The nearest point at which relief might be obtained
was Fort Yuma, some seventy miles up the river and just over
the American boundary. About fifty men deserted and be-
took themselves there. The expedition had now disintegrated.
The men seemed particularly to resent Walker’s standing upon
bis dignity in such an extremity, and his apparent lack of sensi-
bility to their sufferings. He was unable to let them forget that
he was still their commander and president.?

After three days in Sonora Walker and the remnant of his

1 Alta California, March 15, 1854.

2 Arthur W. North, in Camp and Camino tn Lower California, 53—4 (N. Y., 1910),
gives the route pursued by Walker to the Colorado. As he got his information from
Indians in this region over fifty years later, his account must be handled with great
caution. This is especially necessary when it is observed that the author’s whole -
story of Walker in Lower California is full of inaccuracies.

3 Alta California, April 26, 1854.
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followers recrossed the river and began retracing their steps to
San Vicente, mainly because there was no other course open to
them, Arriving there on April 17, they found that the garri-
son which they had left behind had been attacked and wiped
out by Melendrez. That leader now appeared on the outskirts
of the town, where his men shouted insults at the filibusters and
trailed a captured flag of the Republic in the dust. From this
time till the final surrender of Walker to officers of the United
States army, Melendrez and his followers constantly harassed the
men without risking a serious encounter. The Mexican sent
Walker a note under a flag of truce offering him freedom to leave
the country unmolested if the men would lay down their arms.
As Walker had no idea of relying on Mexican promises, he tore
up the note and drove the messenger from his quarters.
Melendrez was making it too unpleasant for the remaining
handful of filibusters, and they turned their faces toward the
American border. As they retreated mounted Mexicans circled
continually around them and made life still more miserable for
the dejected men. As they neared the boundary Melendrez no-
tified them that they would not be allowed to cross unless they
first disarmed. Walker sent word that if Melendrez wanted their
arms he must come and take them. The Mexican leader also
notified Major J. McKinstry, commanding the post at San Diego,
of his intention to capture Walker, and received word that the
American government would interfere in no way. The news of
Walker’s approach drew many spectators out from San Diego,
and they posted themselves on a hill to see the fighting. Me-
lendrez interposed himself between Walker and the boundary as
if to block the way, but Walker on approaching the position or-
dered his “advance guard” to charge, and as they rushed forward
with a cheer the Mexicans put spurs to their horses and galloped
away. Walker met Major McKinstry and Captain H. S. Burton

at the boundary, where he and his men surrendered and agreed
E TE i
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on their parole of honour to go to San Francisco and report to
General John E. Wool, charged with violating the neutrality
laws of the United States. Thirty-three men besides Walker
signed the parole, being all that were left with the leader at the
end of his career as President of Sonora. Walker surrendered on
his thirtieth birthday, May 8, 1854. A week later the entire
party were in San Francisco awaiting the action of the Federal
authorities.!

The sober judgment of history must condemn the whole affair
in Lower California as an inexcusable raid upon an unoffending
people. ‘The high moral ground upon which Walker bases his
defence — that the dictates of humanity are superior to the law
of nations — was later to be used against him to his own injury.
It is needless, moreover, to inquire into the merits of his conten-
tion that he engaged in the undertaking for the defense of the
helpless Sonorans against marauding Indians, although it is
pot improbable that Walker succeeded in convincing himself
that this was true. Of the two evils the Sonorans would very
probably have preferred Indians to filibusters.

It is easy enough to point out the strategical blunders of the
expedition. Attempting to invade a hostile country with only
forty-five men; having no definite plan of campaign, sailing for
Guaymas, but landing at La Paz, then doubling back to Ensenada,
and from there straggling back and forth from village to village,
next starting toward Sonora over a desert route whose difficulties
were unknown, and finally retracing his steps along the same
weary way on account of meeting with an impassable physical
barrier — such errors show only too plainly that Walker was
devoid of many of the essential qualities of leadership. On the
other hand, we must bear in mind the enormous difficulties with
which he had to contend. His untamed men had to be broken
to the work like wild horses; his resources were woefully slender,

1 Alta California, May 16, 1854 ; Wells, Walker's Expedition, 276.
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and aid and support from home were uncertain and irregular at
best. Many joined the enterprise in search of adventure or
virgin mines. As they found neither of these, but only irksome
camp life in an almost desolate country, it is not surprising that
they deserted at the first opportunity. And the desertions were
not due to lack of discipline but to too much of it. That Walker
after this failure did not become an object of ridicule was due to
his manifestation of personal bravery. A man who could face
‘such dangers without flinching and never for a moment lose his
dignity and composure was bound to challenge the admiration
of the pioneer Californians, and they made him a hero.

One other question now remains to be considered. How far
was Walker influenced in this undertaking by a desire for the
expansion of slavery? If we may believe some writers this
slavery extension idea was the foundation stone of the whole
scheme.! Every intelligent American citizen was fully aware
that territorial expansion southward at this time would in all
probability be followed by slavery extension, and adopting a
post hoc ergo propter hoc line of reasoning a number of recent
writers have assumed that all expansionist activities to the south
of the American republic were prompted and directed by slavery
propagandists. Reasoning from such a premise, they have
naturally concluded that Walker was an agent or tool of this
group of partizans. One writer indeed has gone so far as to assert
that Walker left New Orleans and went to California for no °
other purpose than to enlarge the domain of slavery.? In sup-
port of their assumptions they allege, first, that Walker got his
idea from the movement against Cuba, which was centred in
New Orleans during his residence there; secondly, that he had
the support of the slavery element in Washington, as is attested
by the fact that General Hitchcock was relieved from his duties

1 See, for instance, a letter in Alta California, Dec. 24, 1853.
2 Auguste Nicaise, Les Flibustiers Américains. (Paris, 1860.)



50 FILIBUSTERS AND FINANCIERS

as commander of the department of the Pacific by Jefferson
Davis, the Secretary of War, immediately after his interference
with the departure of the Arrow; and thirdly, that one of Walk-
er’s first political acts in Lower California was to declare in force
the laws of Louisiana, a slave State. The first of these allega-
tions has been refuted in an earlier chapter, in which it was shown
that Walker, while a New Orleans editor, had opposed the fili-
bustering movement against Cuba. The second is more serious,
implying a widespread conspiracy on the part of the slavery
element to wrest portions of territory from Mexico for their own
aggrandizement, and assuming some subtle connection between
the unprepossessing Marysville lawyer and a high official in the
President’s cabinet. On this point, fortunately, we have the aid
of General Hitchcock’s diary. On December 16, 1853, two months
after the affair of the Arrow, he records: “The mail to-day brings
a letter of approval of my work from the new Secretary of War.
Previous order confirmed. I am specially designated to com-
mand the Department of the Pacific according to my brevet
rank — certainly complimentary, considering that there are
many officers of the army who rank me and yet are without
department commands. . . . I have applied for leave of ab-
sence to go to the East, by way of China, India, etc.””! On
. February 2, 1854, Hitchcock records in his diary that he is to be
relieved by General Wool, and alleges as the reason the fact of
his close friendship for General Scott, to whom Pierce and Davis
were hostile. There is never a hint that his opposition to Walker
was in any way connected with his removal from the head of the
department of the Pacific. Moreover, if such had been the case,
Davis would have at least taken the precaution of supplanting
him with some officer more likely to favour filibustering than
was General John E. Wool. The latter, as the next chapter will

L Fifty Years in Camp and Field: Diary of Major-General Ethan Allen Hitchcock,
edited by W. A. Croffutt, 405. (New York, 1909.)
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show, went to far greater extremes than Hitchcock in making
life burdensome for the filibusters.

If Walker really went to Lower California in the interests of
the slavery party, we should naturally expect the Southern jour-
nals to champion his cause. The New Orleans True Delia of
December 27, 1853, refers, however, to “the freebooters under
‘President Walker,”” and the Picayune of January 15, 1854,
declares Walker’s followers are “rash young men” and his ex-
pedition “a rash and desperate undertaking, and if . . . they
escape back with their lives it will be fortunate for them that
they were unable to get farther.”

All evidence goes to show that the Sonoran enterprise was the
result of no concerted movement of Southern men to enlarge the
bounds of slavery. Had such been the case, it would have come
nearer meeting with success. There is less reason for assuming
that Walker was at this time the agent of slavery propagandists
than there is for believing that De Pindray and Raousset-Boul-
bon were agents of Louis Napoleon.



CHAPTER V

TeE FILIBUSTERS BEFORE THE COURTS

JANUARY 9, 1854, was an evil day for the French and American
filibusters on the Pacific coast, for it was on this date that Secretary
Jefferson Davis assigned to the command of the Department of the
Pacific Brevet Major General John E. Wool.! On the day follow-
ing this assignment Wool wrote to Davis asking for his views
concerning the course that should be pursued toward expeditions
against Lower California, which, according to the latest advices,
were then attracting much attention in San Francisco. Davis
replied on the 12th, stating that there would devolve upon Wool
“the duty of maintaining our international obligations, by prevent-
ing unlawful expeditions against the territories of foreign powers.
Confidence is felt that you will, to the utmost of your ability, use
all proper means to detect the fitting out of armed expeditions
against countries with which the United States are at peace, and
will zealously codperate with the civil authorities in maintaining
the neutrality laws.” 2

Wool arrived in San Francisco on February 14 and at once -
gave his attention to breaking up filibustering. On March 1 he
notified Davis that he had arrested Watkins and had thereby
broken up Walker’s recruiting rendezvous. He also stated that
he was close on the trail of Count Raousset, whom he regarded as
one of Walker’s assistants. On the 15th he reported the arrest
at San Diego of Frederic Emory, Walker’s Secret’ary of State, and

! House Ex. Doc., no. 88, 35 Cong., 1 Sess., 5. 2 Ibid., 6. -
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several others of his adherents.! Among the others were Major
Baird, Captain Davidson, and Dr. Hoge, Walker’s surgeon.?

On March 1 a Federal grand jury returned true bills against
Watkins, Davidson, and Baird, and the trial of Watkins began on
the 20th. The attorneys for the defence were Edmund Randolph
and Henry S. Foote, a former governor of Mississippi. The
evidence tended to show that Watkins had taken the leading part
in fitting out the Anita and enlisting recruits for reinforcing
Walker; that the ship carried arms and ammunition; that the
men drilled regularly while at sea; and that Watkins was in com-
mand during the voyage and brought the ship back after landing
the men at Ensenada. In his speech for the defence Randolph
took the ground that Watkins had committed no hostile act against
Mexico until he had left the jurisdiction of the United States.
His only hostility while in the United States had consisted in think-
1ng, and he could not be tried for what he did, as it was done in
Mexico. Foote’s argument for the defence consisted of an attempt
to prove the neutrality laws unconstitutional. The Federal dis-
trict attorney, Mr. S. W. Inge,® in summing up for the government,
dwelt upon the fact that the defence had made no attempt to
answer the testimony of any of the witnesses for the prosecution ;
he explained wherein the expedition was a violation of the law, and
then sought to work on the prejudices of the jurors, several of whom
were prominent business men, by declaring that successful fili-
bustering would be a positive injury to the city and State by draw-
ing off the population and depreciating property values. Judge
Hoffman’s charge to the jury was not at all favourable to the
accused. They were to pay no attention, he said, to the question
of the constitutionality of the neutrality laws; that point had
already been settled by the highest court in the land. “I do not

1 House Ex. Doc., no. 8, 35 Cong., 1 Sess., 10, 19. Emory was arrested on the
8th. Alta Califernia, March 15, 1854.

2 Alta California, March 3, 1854.

3 Inge was a Southerner, a native of Alabama.
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desire the conviction or the acquittal, but I do know that in this
case, for the honour and credit of the nation and government, it is
of great importance that the verdict shall be according to the law
and evidence, and without any regard to the majority of the
remarks addressed to you by the counsel.” ! After five hours of
deliberation the jury declared Watkins guilty, but recommended
him to the mercy of the court. A fine of $1500 was imposed by
Judge Hoffman, who made the penalty light, he said, as he regarded
the law vindicated by the conviction. “It will astonish the pious
people on the Atlantic,” said the Alta California, “to learn that
San Francisco has done what New York and New Orleans failed,
discreditably failed, to do.” 2

The case of Captain Davidson came up a week later, but the
district attorney entered a nolle prosequi, stating that he had been
unable to get enough evidence to satisfy a jury. A week later
Frederic Emory, Walker’s Secretary of State, was arraigned and
plead guilty. He was fined $1500, like Watkins.? On the follow-
ing day the United States marshal was ordered by the court to
take Watkins and Emory into custody until their fines had been
paid, but he reported that they could not be found in the city.
The next day, however, they were found and brought before Judge
Hoffman. They declared that they were unable to pay the fine
but would do so as soon as they could. Hoffman promised to
release them if they would take the oath of insolvency in due form,
but when they declined to do this the court took the matter under
advisement, and there it ended.

With the arrest and conviction of Walker’s two chief abettors,
the downfall of the Republic of Sonora seemed only a matter of
a few weeks, and interest in his enterprise waned. At the,same
time Raousset-Boulbon, whom we have seen fleeing before the

} Ogden Hoffman, the presiding judge, was appointed from New York and was
under thirty years of age when he took his place on the Federal bench.
2 Alta California, March 24, 1854. 3 Ibid., April 4 and 11, 1854.
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wrath of Santa Anna, again came into the foreground. Just as the
Count was beginning to despair of ever again reaching Sonora, his
chances were suddenly brightened in a very surprising manner
through the instrumentality of Walker and his companions. The
invasion of Lower California by an armed band of Americans con-
vinced Santa Anna that he was between the devil and the deep
sea, and that he must choose between French and American fili-
busters. Of the two evils he chose the former, and authorized Luis
Del Valle, the Mexican consul at San Francisco, to send three
thousand Frenchmen to Guaymas without delay. Del Valle
naturally consulted Dillon, the French consul, and the latter at
once sent for his filibustering compatriot, Count Raousset. To the
dejected adventurer this was a most unexpected windfall, and he
and Dillon busied themselves with enlisting recruits. Nearly
eight hundred of them enrolled at the office of the Mexican consul,
who had advertised for a thousand men on March 12, and a British
ship, the Challenge, was chartered to take them to Guaymas. Just
at the moment when Raousset’s prospects seemed brightest the
Federal government again bared its arm and dashed his plans to
the ground. . On March 23, at the instance of General Wool, the
Challenge was held up by the collector of the port on the technical
ground that she was carrying more passengers than the law allowed.
This law had been constantly violated by every shipowner, and its
sudden invocation at this moment was merely a convenient pre-
text.! Six days later the vessel was libelled, and the Mexican con-
sul was placed under arrest upon the affidavit of two Frenchmen,
Cavallier and Chauviteau, who had made a contract with Del
Valle to carry the men to Mexico at forty-two dollars a head. It
was commonly believed that the government had promised these
men to release the vessel if they would appear against the consul,
and much colour is given to this statement by the fact that the

1 The Challenge was authorized to carry only 250 passengers, but there were
nearly 800 on her list. Alta California, March 23, 1854.
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vessel was released and suffered to depart unmolested on April 2
with 350 men.! On April 5 the Mexican consul was indicted by a
Federal grand jury for violation of the neutrality laws, and when
his case came up a few days later his counsel demurred to the
jurisdiction of the court,? but were overruled. The trial received
considerably more importance when Del Valle’s attorneys sub-
peenaed the French consul as a witness for the defence. The
government’s lawyers would have been glad to call him as a witness
for the prosecution, but a treaty with France, of February 23, 1853,
stipulated that the consuls of the two countries should be immune
from compulsory process. The government’s attorneys, therefore,
merely invited him to appear, but he declined. The attorneys
for Del Valle now claimed for their client the constitutional right
of an accused to be confronted by witnesses, and the court upheld
their argument, declaring that treaties must yield to the constitu-
tion. A subpcena was then issued for Dillon, and on April 25 the
United States marshal proceeded to the French consulate to serve
the order of the court. He found the house surrounded by nearly
two thousand excited Frenchmen. After some discussion Dillon
consented to accompany the marshal to the court, after making a
formal protest, and as they left the house the throng outside made
a move as if to rescue their countryman. The consul coolly
restrained them, however, but thanked them for their sympathy
and told them that he would do his duty. Reaching the court-
room, he again made a formal protest and declared that he would
stand on his rights and answer no questions. The question of
whether Dillon was in contempt was reserved by the court for

1 Alta California, April 3 and May 1, 1854. Wool later stated on oath, at the
trial of Dillon, that he permitted the departure of the Challenge only on the French
consul’s pledging hishonour and that of his nation that the men aboard were merely
colonists. Alta California, May 25, 1854.

2 They held that the constitution of the United States made the Supreme Court
the court of original jurisdiction in all cases affecting consuls. District Attorney
Inge, however, argued that jurisdiction over consular cases was fixed by an act of
1789, and the court adopted his view.
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later decision, and he was allowed to return to his consulate. The
crowd was still there and he made a speech urging them to be calm
and assuring them that the American people would permit no
injustice and that his government was amply able to protect its
agents in the discharge of their duties. He concluded by asking
them to return to their homes and to do their best to promote good
relations with their American neighbours. Dillon now hauled
down the tricolour over the consulate as a sign of a violation of his
treaty rights, and refused to act longer as consul until instructed
by his government. But as he was also consul for Sardinia he con-
tinued to act in that capacity and incidentally to look after French
interests. On April 26 the court announced that it would not
construe Dillon’s action as a case of contempt, and the next day
Judge Hoffman announced that he had erred in issuing the sub-
poena, as the consul was immune from coercion, and that his atti-
tude in maintaining his treaty rights was proper.!

Meanwhile the trial of the Mexican consul proceeded. Del
Valle was a quiet, elderly gentleman who had been in San Francisco
but a short time, and had been doing only what he had seen others
do. He had acted so openly that it is doubtful if he was aware
of any violation of the law. The evidence tended strongly to show
that he had been made a tool by Dillon. The latter had frequently
avowed himself in public as opposed to Raousset’s uﬁdertakings
and had published a card in the Echo dw: Pactfique, a French news-
paper of San Francisco, stating that his government viewed such
undertakings ‘with displeasure. Some one had suggested to Del
Valle that the surest way to break up the schemes of Raousset
would be to induce as many of the latter’s followers as possible to
join this new enterprise, as they would in this way be weaned away
from their old leader. Dillon readily approved this proposal,

1 This elause of the treaty was later interpreted by the two governments to mean
that the consuls must always give evidence unless a disability existed. House
Ex. Doc., 88, 35 Cong., 1 Sess., 134. 3
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ostensibly because it would break up forays that might disturb the
harmonious relations between his country and Mexico, but really
because it would enable the Count to place his men in Sonora free
of all cost, and their leader could join them later.!

The defence tried to make two points: first that Del Valle’s
expedition was really an antidote to filibustering, inasmuch as it
designed to thwart the plans of Raousset; and secondly, that even
it it did violate the neutrality law, that law was unconstitutional.
In his charge to the jury, Judge Hoffman, as in the Watkins
case, affirmed his belief in the constitutionality of the law and was
not especially favourable to the accused. After fifteen minutes’
deliberation the jury returned a verdict of guilty, with a recom-
mendation to the “kindest consideration and mercy.” 2 Sentence
was deferred till May 29, when District Attorney Inge asked that
no further proceedings be taken, as the purpose had been to get the
facts before the public and this had been achieved.

Enough evidence had been secured at this trial to implicate
Dillon, and on May 15 an indictment was returned against him for
violation of the neutrality laws. The case came to trial on the 23d.
His counsel read his protest against the proceedings, and after this
was received as a complaint the trial proceeded. The government
attempted to prove that the accused was the real offender in the
violations for which the Mexican consul had been indicted.. Walker
and Watkins were both summoned to tell what they knew of the
relations between Dillon and Raousset. Both refused to testify
on the ground that they would incriminate themselves, though
Watkins admitted that he had been present at conversations

1 General Wool never had any doubt of the good understanding between Dillon
and Raousset, and was convinced also that as soon as the latter reached Mexico he
would join forces with Walker. Dillon had told Wool at one time that the French-
men enlisted by Del Valle would become Mexican citizens and join the Mexican
army; in a second letter he assured him that they were all red republicans and
revolutionists, and would never fight for Santa Anna. House Ex. Doc., 88, 356
Cong., 1 Sess., 95-6.

3 Alta California, April 2, 6, 11, 13, 14, 25, 26, 27, 28,
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between Walker and the Count. Edmund Randolph, Walker’s
best friend, was summoned by the defence and testified in Dillon’s
behalf.! The jury, after deliberating for six hours, reported a
disagreement, ten standing for conviction and two for acquittal.
A few days later the district attorney entered a molle prosequs,
and the complaint was dismissed.? Californians regarded the
whole proceeding against the consuls as a piece of political claptrap
designed to arouse American chauvinism and promote the political
prospects of General Wool, who was then thought to have presi-
dential aspirations® Colonel E. D. Baker, an able attorney who
volunteered his services in Dillon’s behalf, in addressing the jury
asked why the district attorney allowed Walker to go away in
broad daylight, and after he had failed and filibustering had
become unpopular he should turn against foreigners. The Alta
California declared editorially that it was no horror of filibusterism
that prompted these indictments, but a desire for notoriety or a
pat on the back from some big man in Washington, or a chance to
ride into power as a result of the storm they were expected to raise.

On the very day on which Dillon’s case came to trial, Count
Raousset-Boulbon, the real cause of this commotion, embarked
on a small schooner with eight companions and a good supply of
munitions of war and stole away by night to join the Frenchmen
who had sailed some weeks earlier in the Challenge. His going was
perhaps a good thing for Dillon’s cause, as he might have given
damaging testimony, and it is certain that had he remained many
days longer in California he would have been arrested by Wool.
After suffering shipwreck on the island of Santa Margarita, off the
coast of Lower California, and enduring many other mishaps, he

1 Hittell in his History of California says that the arrest of the consuls was effected
by the slavery party, who desired Sonora for themselves. Evidence, however,
shows this view to be erroneous. Randolph was an ardent slavery man, friendly to
Raousset, and a witness in favour of Dillon. X

2 Alta California, April, May, 1854; Soulé, Annals of San Francisco, 531-35.

3 Lévy, Les Frangais en California, 148-55.

4 Alta California, May 27, 1854.
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landed near Guaymas late in June, and betook himself secretly
into the town by night. Only a small number of the Frenchmen
who had preceded him were willing to join in his plan to seize
Guaymas, fortify himself there, and wait for reinforcements from
California. Disappointed in his countrymen, he next tried to win
over Yafiez, the commander of the garrison, urging that they both
join a revolution then brewing against Santa Anna. The wily
Mexican feigned much interest, but did this only to make Raousset
reveal his plans and to gain time in which to strengthen himself
for an attack on the Frenchman. Perceiving that he was duped,
the Count sent Yafiez an ultimatum, demanding two pieces of
artillery for the French for their protection and three Guaymas
merchants as hostages. This was of course rejected. The French
for some time had been spoiling for a fight, and their leader could
now restrain them no longer. He therefore drew up all the French
battalion that had joined his side and made them a ringing address.
“We shall have the victory of Guaymas as a pendant to the victory .
of Hermosillo,” he said, and his men responded with cries of “Vive
la France.” An attack was now made on the barracks, where the
Mexicans were stationed in great force with artillery and with
adobe walls for their defence. The attacking party received a
withering fire and were about to fall back, when Raousset put
himself at their head and ordered a charge. Only a score dared
follow. He seemed to be seeking death; bullets cut his hat and
clothing; even bayonets tore his flannel shirt, but they did him
no harm. With so few to follow he withdrew. In the streets he
rallied some half a hundred men and called in vain for another
attack. They all with one consent began to make excuse; the
principal reason being that they had no ammunition. Some
started for the French consulate, and the rest, badly demoralized,
followed like sheep. Last of all came their erstwhile leader. The
émeute lasted about three hours and resulted in the death of some
sixty men, the losses being about equal on both sides. Sixty
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French were wounded and about twice as many Mexicans. Joseph
Calvo, the vice-consul, promised protection to all who took refuge
under his flag, but hesitated for some time before extending this to
include Raousset. The latter was given every chance to flee, but
refused, claiming the protection of the French flag. He and his
followers were placed under arrest, and on August 10 he was tried
before a war tribunal for inciting conspiracy and rebellion. His
men were called as witnesses, and with a single exception they tried
to save themselves by turning against their leader. The vice-
consul denied that he had ever promised him protection, and
Raousset was condemned to die. Early on the morning of the 12th
he met death by the fusillade — a fate that overtook so many
other filibuster leaders. His followers were pardoned. Some re-
turned to California, and others went to South America or re-
mained in Mexico.! '

As soon as this news reached California Consul Dillon published
a long letter purporting to have been written by Raousset on May
19, 1854, on the eve of his departure for Guaymas.?2 The letter
absolves Dillon of all complicity in the adventurer’s plans, and
one cannot help wondering why it was not produced at the consul’s
trial. The fact that it was brought to light only after the death
of its alleged author militates strongly against its authenticity.

The matter of the consul’s compulsory attendance as a witness
naturally led to an exchange of notes between the governments at
Paris and Washington. The American government declared its
regret “that any occurrences should have disturbed, even for a
moment, the good understanding of the two countries,” and ex-
pressed a desire to make full reparation.®? It was agreed that the
first French ship of war that entered the harbour of San Francisco
should receive a salute of twenty-one guns, but it was not until

1 Lambertie, Le Drame de la Sonora, 1026 ; thtell California, I11., 741-55.
3 Alta Californza, Sept. 24, 1854.
3 House Ex. Doc., 88, 35 Cong., 1 Sess., 134-5.
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November 30, 1855, that an opportunity to make these formal
amends presented itself. At two o’clock on the afternoon of this
day the French warship Embuscade, which had entered the harbour
and anchored near the American frigate Independence, received a
salute of twenty-one guns from this vessel and also from the gar-
rison at the Presidio. At the same time the tricolour was again
hoisted over the French consulate for the first time in eighteen
months. The French population had been notified beforehand
and had gathered en masse before the consulate. With the hoisting
of their national emblem they became almost delirious in their
enthusiasm. Dillon made them a speech full of unctuous flattery
for the United States in general and for California in particular.
This was followed by a reception at the consulate to which many
leading citizens, including Judge Hoffman himself, came to extend
their congratulations. With the termination of this happy inci-
dent French filibustering in California became a matter of history.
The interest of the diplomatic representatives of France in these
plans of Mexican colonization was made the basis for a report
that Louis Napoleon was quietly sanctioning the expeditions.!
It was believed that the French government would quickly have
supported any of these ventures if they had proved successful.
The aid later accorded to Maximilian by this same ruler refreshed
men’s memories of the earlier French enterprises and tended to
confirm their suspicions that an ambitious monarch was behind
them all.
“* In'the midst of the trial of Dillon the grand jury brought in an
indictment against William Walker and his Secretaries of War and
Navy, John M. Jarnigan and Howard A. Snow. Walker was
arraigned on June 2, and plead “not guilty,” stating that the
expedition was organized on a military basis only after it had left
the United States? Edmund Randolph appeared as Walker’s

! Such a view was expressed by the New York Herald, Aug. 4, 1856.
2 Alta California, May 27 and June 3, 1854.
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attorney. Walker was not arrested after his indictment, being
regarded as still on parole, but after his arraignment he was placed
under bond. Owing to the absence, first, of Frederic Emory, a
material witness, and later also of Judge Hoffman, in the East,
the case did not come to trial till October.! Randolph and Ben-
ham, Walker’s attorneys, resorted to the same tactics employed
in the trial of Del Valle and insisted upon the summoning of Dillon.
This Judge J. S. K. Ogier ? refused to do, but invited Dillon to
appear and testify if he saw fit. The consul replied that he was
prevented by “urgent reasons beyond his control” from accepting
the invitation, but intimated his willingness to submit an affidavit
affirming his entire ignorance of all circumstances calculated to
militate in favour of or against the accused. The trial then began.
It is interesting to note that the first witness for the government
was Henry A. Crabb, a native of Nashville and schoolmate of
Walker’s. He was now a prominent Whig politician and member
of the State Senate. His appearance on the stand brought out no
material facts, and the event is here referred to because Crabb
was later to invade Mexico and follow in Walker’s footsteps.
Walker acted as one of the attorneys in his own defence, and in
introducing his witnesses he said : “In defence of the charges against
me, gentlemen of the jury, I shall introduce evidence to show that
at the time of leaving this port, my intention was to proceed to
Guaymas and thence by land to the frontiers, and I shall also prove
that it was only after we had got to sea and beyond the territory of
the United States that this intention was changed, so as to land
atLaPaz; and previously to this it was not my intention to proceed
and land there in a hostile manner.”” The arguments of the coun-
sel were along the same lines followed in the trial of Watkins.
Benham attacked the constitutionality of the neutrality laws and

1 Alta California, June 7 and Oct. 16, 1854,
2 Judge J. S. K. Ogier was from South Carolina, but had lived in New Orleans
for a time before migrating to California.
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declared that if the invasion were an assault upon the people of
Mexico it should be punished by Mexico. If Walker had first
conceived at sea the idea of making war on Mexico the jury could
not touch a hair on his head. While Benham was speaking Consul
Dillon and Admiral Despointes, in command of the visiting French
squadron, entered and took seats within the bar. Randolph,
who followed Benham, made skilful use of this incident, stating
that the consul’s refusal to testify, though he was able to attend
the trial, had deprived the defendant of his constitutional rights.
Walker’s speech in his own defence was naturally of especial interest.
None of the Frenchmen, he said, who had gone to Mexico had
been prosecuted. Why, then, should the government turn on
him? He related certain incidents of his visit to Guaymas, stated
that the people had invited him to return and that he had planned
to do so. Owing to governmental interference, however, he found
himself at sea with only forty-five men, and with so few followers
he was compelled to land in a sparsely settled region and protect
himself with some sort of flag. The only thing that had supported
him and his men in the terrible march across the desert was their
consciousness that right and humanity were on their side. He
had hoped to emulate the Pilgrim Fathers by rescuing Sonora from
the savages and making it the abode of civilization. District
Attorney Inge ridiculed the humane purposes of the filibusters, but
argued that even if they were going to Mexico to protect the
inhabitants against Indians their expedition was a distinct viola-
tion of the law. He affirmed the constitutionality of the law and
cited the conviction of Watkins and Emory as precedents. Judge
Ogier’s charge was practically identical with Judge Hoffman’s
in the previous cases, except that he undertook first to summarize
the evidence. This brought an objection from Walker, who
declared that the constitution of California forbade judges to
charge on the facts. Ogier stated that this applied only to State
courts. At the end of the charge Walker gave notice of a number
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of exceptions. The jury was out only eight minutes and returned
a verdict of not guilty.!

With the acquittal of the chief of the filibusters the government
dropped the cases against the less important participants. It
had shot its last bolt and had little to show for its trouble.
Wondrous indeed were the works of these juries. They had con-
victed the guileless Mexican consul, whose chief offence had been
to allow himself to be made a catspaw by others; they had dis-
agreed over Dillon, who was the high-priest of the French filibusters ;
they had convicted Watkins, an agent of Walker, and had then
acquitted that agent’s principal !

As to General Wool, the prime mover in the arrests of consuls
and adventurers, he of course got no thanks from the filibusters,
and he received no praise from their opponents. The latter thought
that he was playing politics. Jefferson Davis, while happy to
note Wool’s “cordial codperation in the views of the [war] depart-
ment,” hinted strongly that he should not usurp the functions of
civil officers by originating arrests and prosecutions for mis-
demeanours.? The Washington Union, the administration organ,

1 Alta California, Oct. 19-20, 1854,

2 House Ex. Doc., 88, 35 Cong., 1 Sess., p. 52. Wool regarded this as a censure of
his course and wrote a lengthy explanation and defence. To this Davis replied on
Aug. 18, 1854. ‘‘Itis not necessary to argue whether your construction of them
[your instructions] is sustained by their letter. It is sufficient to the department to
presume that the interpretation you originally put on them was sincere, and that
youTacted in accordance with that interpretation; but when you received my letter
of the 14th of April, stating to you the construction that the department designed
you to place on your instructions, you should have been content to act in con-
formity thereto. Doubtful questions may arise in regard to the powers vested in
the President to enforce our neutrality laws, and the extent to which he may devolve
authority for that purpose upon military officers. These laws have not yet re-
ceived, in all points, a full judicial consideration. But it is understood from the
language of the Supreme Court that the President may authorize a general in com-~
mand to use his command directly against violators of these laws, and without the
interposition of the civil authorities. But the court were also of the opinion that
this ‘high and delicate power’ ought only to be exercised when, ‘by the ordinary
process or exercise of civil authority, the purpose of the law cannot be effectuated,’
and when military or naval force is necessary to ensure the execution of the laws.’’
Ibid., 98-100.
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also criticised Wool for giving his whole attention to local and ecivil
duties in the harbour of San Francisco, while people were being
massacred in the outer settlements by the Indians.! Full of re-
sentment at such criticism, Wool, like Achilles, sulked in his tent,
and subsequent filibustering expeditions were allowed to depart
unmolested. This attitude of the departmental commander was
not without its effect on Walker’s later career in Nicaragua.

1 Alta California, Dec. 24, 1854.
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CHAPTER VI

WALKER AS A CALIFORNIA POLITICIAN

ArTErR Walker’s return to California he did not regard himself
as having been expatriated by becoming president of Sonora, but
resumed his status as a citizen of Marysville and at once took an
active interest in local politics, championing the cause of David
C. Broderick, an ardent Democrat but a strong anti-slavery man.
Broderick was regarded as the leader of the “regular” faction of
the party in California and rallied around him all who were opposed
to the domination of Southern men in the party councils. The
anti-Broderick faction were designated by their opponents as the
“custom-house party,” on account of the large share of Federal
offices that fell to them, and they were under the leadership of
Senator Gwin, formerly of Mississippi.! If the various character-
izations of Walker as the apostle of slavery were true, we should
find him enrolling under the banners of the Gwin faction, and the
fact that he is found in the opposing camp is at least significant. \/
There was at this time, however, no sharp sectional alignment in'
California politics, and many Southerners were zealous supporters
of Broderick the free-soiler, while Northern men were among his

bitterest foes.! Edmund Randolph, Walker’s friend, though an
ardent pro-slavery man, was also a supporter of Broderick.

On July 18, 1854, the Democratic State convention met at Sacra-
mento, and “Mr. Walker of Yuba’ was one of the most prominent

1 So many of the decayed Virginia gentry were provided with Federal offices at
Gwin’s disposal that the San Francisco custom house was jocularly referred to as the
*“Virginia poor house.”’ {

2 Jeremiah Lynch, Life of David C. Broderick, 81. (New York, 1911.)
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delegates. The members assembled in the Baptist church, and
each faction, ignoring the presence of the other, chose its own pre-
siding officer and organized for its work. The two presiding officers
sat side by side, put motions, ruled on points of order, and
appointed committees without regard to each other’s existence.
This of course created terrific confusion, but as neither side would
yield an inch the turmoil continued throughout the day. In the
afternoon Walker, as a Broderick man, took the floor to make a
speech and began to voice the free-soil sentiments of his leader.
At this some hostile delegate shouted denunciation of free-soilers
and abolitionists and precipitated still further uproar. During
the confusion a pistol was accidentally discharged by some nervous
delegate, who was handling his weapon in his belt so as to be ready
for any emergency, and in the panic that followed many delegates
leaped from the windows, but no one was injured. When quiet
was restored, Walker resumed speaking, but the anti-Broderick
forces hooted him into silence. The convention then dispersed, to
meet the next day in separate halls, and the Broderick faction
appointed a committee of compromise and conciliation. Walker
was made chairman of the committee, and with his fellow members
repaired to the meeting place of the other faction to bring about a
reconciliation. All his overtures were rejected, and one irate
member moved that Walker and his committeemen be thrown out
of the window. Walker was also chairman of a committee to
nominate permanent officers and a member of the committee to
draft a platform and prepare an address to the Democracy of the
State.! These facts show that bis short career as a Sonoran fili-
buster at least had its compensations in a political way, for it is
doubtful if a man of his taciturn and retiring disposition would
have received any such recognition at so turbulent a conven-
tion without the generous advertising he had received from his

1 James O'Meara, Broderick and Gwin, 98 f. (San Francisco, 1881); Alta
California, July 20, 1854.
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invasion of Mexico. It is especially interesting at this time to see
Walker denounced as an abolitionist on account of his allegiance/
to Broderick. This episode of his career has been overlooked.

The great political question at this time was the Kansas-
Nebraska bill. Walker’s attitude on this issue may be seen from
the following contribution appearing over his name in the San
Francisco Commercial Advertiser:

“Events are justifying the foresight of the Southern men who
opposed the Nebraska-Kansas bill. The South is regularly ‘done
for’ in the measure. She has, as many think, violated solemn
promises and binding engagements. And to crown all, she has
lost instead of gaining by the act. The North has thrown the odium
of repeal of the Missouri Compromise on the South and has man-
aged to get control of territory she would .not otherwise have
obtained. A few hot-headed and narrow-minded men have per-
suaded the South into a course she already begins to repent of.
Carried away by the passions of the moment, the slave States
have been blinded to the consequences of the Nebraska-Kansas
measure. It is too late now to repent. The North will have
Kansas before Congress meets in December.

“The consequences of the Nebraska-Kansas bill are only another
illustration of the assertion frequently made by wise and moderate
men from the South to the effect that ultra-slavery men are the
most active and efficient agents abolitionists can have in the
Southern States. The true friends of the South are those who
repudiate the ideas and acts of the South Carolina school and who
believe the true policy of the slave States is conservative and not
aggressive. All agitation of slavery, whether North or South,
only tends to fan the flame of abolitionism and make that formi-
dable which would otherwise be contemptible.” !

Here we observe the same conservatism for which Walker had
previously been noted while connected with the Crescent in New

1 Copied in the Sacramento Daily Democratic State Journal of Aug. 12, 1854.
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Orleans. He has only contempt for the radicals on both sides,
the slavery propagandists as well as the abolitionists. Walker’s
views later underwent a radical change in this respect. Circum-
stances which he could neither foresee nor control were to draw him
closer and closer to the extreme position of the Southern party,
until finally he was in complete harmony with the most advanced
of the secession agitators. Walker’s views in 1854 were radically
different from those of 1858, but this change has been overlooked
by most writers. They have read the motives of the Walker of
’58 into the acts of the Walker of ’54, and the result has been a
distorted picture.

In addition to his political activities, Walker resumed his voca-
tion of journalist. He at first assumed an editorial position on
the Sacramento Democratic State Journal, a strong Broderick
paper, but soon removed to San Francisco, where he became the
editor of the Commercial Advertiser. One of the proprietors of this
paper was a New Englander named Byron Cole, who had developed
a keen interest in Nicaragua and succeeded in imparting some of
this to Walker. Cole and Walker frequently discussed the condi-
tion of the Central American republics, and it was Cole’s opinion
that Walker should abandon all idea of returning to Sonora and
devote his attention to the American colonization of Nicaragua,
which was better endowed with natural resources and better situ-
ated geographically, and where the prospects of success seemed
more favourable. The Commercial Advertiser was not a successful
venture ; Cole sold out his interest in the paper, and upon its sus-
pension Walker resumed his position with the Democratic State
Journal in Sacramento. In the meantime Cole had sailed for
Nicaragua on a mission fraught with great consequences for
Walker.



CHAPTER VII

ToE INCREASING IMPORTANCE OF NICARAGUA

Byron CoLE was not the only American to become greatlyt”
interested in Nicaragua at this time. Since the treaty of Guada-
lupe-Hidalgo in 1848 Central America had assumed a greatly
increased importance in the eyes of the entire United States. The
treaty had hardly been signed before gold was discovered in Cali-
fornia, and this part of the newly acquired territory underwent a
remarkable development which brought to the American govern-
ment a new problem. In order to maintain the nation’s integrity,
it was necessary that unbroken communication should be secured
between the component parts of the Union; and in the early

fifties this was a difficult matter, so far as California was concerned.

The great expanse of unoccupied land between the States and the
Pacific slope served to divide rather than unite the two sections.
The journey across the plains or around Cape Horn was not only
long and tedious but also fraught with great dangers, and in the

search for a better route the attention of Americans was directed
toward the Central American isthmus. Here two possible routes

presented themselves, one across the isthmus of Panama and the
other through Nicaragua. American enterprise soon made itself
felt in both places: in Panama the construction of a railway con-
necting the ports on the Atlantic and the Pacific was undertaken ;
in Nicaragua the construction of a canal was contemplated, but
when this proved to be not immediately practicable a substitute
was devised by placing steamers on the San Juan River and Lake
Nicaragua and enabling the passengers to make all but twelve
71
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miles of the trans-isthmian journey by water. Both routes were

well patronized, and to and from the gold fields there flowed a

constant stream of wide-awake, energetic travellers. Many of
. ,those who passed through Nicaragua were attracted by the luxuri-
ant vegetation and the magnificent scenery of the country and
could not help noting the scanty use which the natives were making
of such lavish gifts of nature. For the mongrel population they
had little but contempt; and especially was this true of those
Americans who were returning from California, where they had
learned to detest all “ greasers.” In many instances, too, this scorn
was based on something more than mere race prejudice, as the
constant revolutions caused the traveller no little inconvenience
and made him long for the day when the United States should
interpose a strong arm and establish law and order on the isthmus.
Of this final outcome no American at that time expressed the
slightest doubt, for it was then that the belief in the “manifest
destiny”’ of the United States was strongest and the land hunger
of its people sharpest. In the past fifty years they had devoured
everything west of the Father of Waters and the appetite had only
increased with the eating. ; :

Another land-hungry power, however, had been looking on with
jealous eyes as the Americans began to take an increasing interest
in Central America. Far-sighted English statesmen had seen that
our war with Mexico would end with great gains of territory on
the Pacific coast, and that this might result in American ascendency
in the Pacific if the United States enjoyed quick and easy com-
munication between its eastern and western parts. Fearing for
her commerecial supremacy in the Orient, Great Britain then began
to throw such obstacles as she could in the way of interoceanic
communication for the United States. At this time the only feas-
ible route for a ship canal appeared to be through Nicaragua by
way of the San Juan River and the lake. On February 17, 1848,
. therefore, England seized the town and harbour of San Juan del
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Norte commanding the mouth of this river, claiming that it lay
within the territorial limits of the Mosquito Indians, over whom she
was exercising a protectorate. How England came to exercise
such a protectorate will be explained in a subsequent chapter.

The Mosquito territory had been understood to extend from Cape R

Gracias 4 Dios only as far south as the Bluefields Lagoon, and this
extension of the claim to the mouth of the San Juan River was
regarded in the United States as merely a pretext for preventing
the construction of a canal. There could have been no other reason
for this action; for, disregarding its geographic situation, the
village of San Juan del Norte was one of the dreariest spots in the
world. Travellers describe it as a mean collection of some fifty
or sixty thatched houses, with a population of about three hundred
persons of every shade of colour, but consisting mainly of Jamaica
negroes with a few native Nicaraguans and an occasional European.
A number were fugitives from justice, and very few owned any
property or had any visible means of support. Its sole importance
lay in the fact that it was the only Nicaraguan port on the Atlantic
and apparently the only available place for the eastern terminus
of the future canal.!

In the eyes of the Americans the seizure of this port was a ,
palpable violation of the Monroe Doctrine and it led to extensive
diplomatic negotiations, which in 1850 were settled for the time
being by the Clayton-Bulwer treaty. By this treaty the two
powers agreed to join in the construction of a canal through
Nicaragua over which neither would seek to obtain exclusive
control, and they further declared that neither of them would
“assume or exercise dominion over any part of Central America.”
A few days before the exchange of ratifications, however, Sir

1 E. G. Squier, Nicaragua, pp. 47-50 (New York, 1860) ; British State Papers,
XLVI., 868. Laurence Oliphant, the English traveller and newspaper correspond-
ent, gives this contemporary impression: ‘ How extended soever may have been
the traveller’s experience of dreary localities, Greytown must ever take a prominent
place among his most doleful and gloomy reminiscences.” Patriots and Filibusters,
191. (Edinburgh, 1860.)
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Henry Bulwer notified Clayton, the American Secretary of State,
that he did not understand the treaty to be renunciatory of any
existing British dependencies. Clayton accepted his interpreta-
tion, and Great Britain saw fit to maintain not only her protectorate
over the Mosquito Coast but also her arbitrary interpretation of the
boundaries of this region. San Juan del Norte was consequently

Lmade a “free city” and renamed Greytown. It claimed its
independence by virtue of a grant from the Mosquito king. All
its municipal regulations, port charges, and customs duties were
determined by a mayor and council, who were mere creatures of
the British consul.! The latter was virtually a dictator.

In 1851 this free, sovereign, and independent State of Greytown
attempted to collect port duties from the steamers of the Accessory
Transit Company, the corporation conveying passengers and
freight between the Atlantic and Pacific ports of the United States
via Nicaragua. When the company refused to pay, a British vessel
fired on the Prometheus, one of its steamers. Across the harbour,
on a low sandy spit known as Punta Arenas, the company had
erected homes for its employees, and wharves, stores and ware-
houses for equipping its steamers and supplying the wants of its
passengers. The council claimed that this property lay within the
“city” limits, and the citizens asked that the stores be removed
to Greytown, where they could enjoy some of the passengers’
trade. The company ignored the request, whereupon a mob
crossed the harbour and destroyed some of the property and tore
down and trampled the American flag. After this Greytown was
boycotted by everyone connected with the Transit Company,? and
this only increased the ill-feeling. On February 3, 1853, the
council passed a resolution ordering the company to remove within
five days certain buildings it had just completed and to vacate the
entire tract within thirty days, as it was the property of the “city”

1 Senate Ex. Doc., 8, 33 Cong., 1 Sess.; American Whig Review, V., 191.
2 British State Papers, XLI1., 207.
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and would be needed for its use. The company as usual ignored
the demand and appealed for protection to an American man-of-war
in the harbour. A boatload of armed men were sent over from
Greytown to execute the orders of the council, but on landing they
found the property guarded by American marines. Americans
who entered the village were thereafter liable at any time to
assault or insult by its miserable denizens.! Matters went from
bad to worse. On May 5, 1854, employees of the company chased
across the harbour some thieves who had been pilfering the ware-
house and seized one of them just as he was landing in Greytown.
A party of men, well armed, came to the rescue, however, and
drove the pursuers away. The next day a band of armed men
crossed over from Greytown, seized the employee who had
attempted to arrest one of the thieves, and carried him back as
a prisoner. The company’s agent, Joseph Scott, followed and
sought to bail the man, but was also arrested.

On May 16 the river steamer Routh came down the San Juan
River with Mr. Solon Borland, the American minister, on board.
On this trip the captain of the boat, named Smith, had an alter-
cation with one of his negro boatmen and shot him. On arriving
at Punta Arenas the Routh made fast to the ocean steamer Northern
 Laght to transfer her passengers, and while this was taking place
a native bungo containing about thirty Jamaica negroes pulled
alongside and a “marshal ”’ announced his purpose of arresting the
captain. The latter procured his gun and made ready to fight.
Minister Borland then appeared and told the negroes that the
American government had never recognized the right of the Grey-
town authorities to arrest American citizens, and ordered them to
leave. Several negroes rushed for the steamer, brandishing their
weapons and using threatening language, but Borland seized a
gun and stepping over the railing, told them that if they boarded
the vessel it would be at the peril of their lives. This had the

1 British State Papers, XLVIL., 1006 fi.
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desired effect, and the bungo returned to Greytown. That night
Borland was rowed over to the village to visit the United States
commercial agent, Joseph W. Fabens. During the visit a mob
surrounded the house, and their leader, a negro, declared that
they had come to arrest the American minister. Borland then
attempted to address the mob and was struck and cut in the face
by a broken bottle. He was held a prisoner in the house all night,
and the next morning when a party of men from the Northern Light
embarked for his rescue they were fired upon and not allowed to
land. On the second morning the negroes had quieted sufficiently
to permit Borland to return to the steamer. Onreaching the United
States he laid his case before Secretary Marcy.

The Secretary, however, found this a perplexing problem. On
the day following the attack on Borland every officer in Greytown
had resigned his position, and the municipality became practically
non-extant. There were no authorities of whom to exact repara-
tion or to inflict punishment upon any individuals who were
responsible for the insults. Many of the ringleaders also found it
expedient to return to Jamaica. The United States man-of-war
Cyane, Commander George H. Hollins, was despatched to Grey-
town to demand satisfaction. The instructions to Hollins were
necessarily somewhat indefinite; he was to consult with the com-
mercial agent, Fabens, and learn the true condition of affairs; it
was desirable that these people should be taught that the United
States would not tolerate such outrages, but it was also desired
that this should be done without destruction of property and loss
of life. 'The department, however, would trust much to Hollins’s
prudence and good sense.

Fabens in the meantime was instructed by the Department of
State to notify the people of Greytown that his government would
demand payment for the property taken with their connivance and
also protection thereafter for the Accessory Transit Company. As
there was no official government, he addressed the communication
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on June 24 “To those now or lately pretending to and exercising
authority in San Juan del Norte.” On July 11, after a consultation
with Hollins, who had just arrived, he repeated the communication
and added to it a demand for an apology to Hollins and satisfactory
assurances of future good behaviour toward the United States and
her functionaries. No attention whatever was paid to Fabens’s
demands other than insolent rejoinders from a few individuals.
The British war schooner Bermuda was in the harbour at the time,
and this seemed to the population an ample guarantee against
molestation by an American officer. There can be little doubt
that all the trouble was instigated by the British consul and the
ever-present naval officers.

Hollins now had only one of three courses to follow: he must
sit still and swallow the insults; or sail away with his mission
unaccomplished ; or turn his guns on the town. The last seemed
the only course that would not detract from his nation’s dignity,
and on the morning of June 12 he gave notice that if Fabens’s
demands were not complied with within twenty-four hours he
would bombard the town. The British vice-consul and Lieutenant
Jolly of H. M. S. Bermuda both protested; the latter expressing
regret that “the force under my command is so totally inadequate
against the Cyane, that I can only enter this my protest.”” Hollins
replied that he regretted exceedingly that “the force under your
command is not doubly equal that of the Cyane.” At daylight
the next day Hollins sent in a steamer to take away all who would
leave, and at nine o’clock the firing began. At four in the after-
noon a force was landed to complete the destruction of the town
by fire. Practically everything in the wretched place, except
the property of a Frenchman who had protested against the
inhabitants’ misdeeds, was destroyed, but no lives were lost.! It
was a pitiable spectacle to see a great republic wasting its powder
on the miserable huts of these outlaws, while the real offenders

1 British State Papers, XLVI., 859-88.
G
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against its dignity sat quietly by under the protecting folds of the
Union Jack. It was a vicarious punishment. The guns of the
Cyane might with more justice have been turned upon the insti-
gators of all the trouble.

Great Britain maintained its claim to a protectorate over the
Mosquito Coast until 1856.! The facts in connection therewith
have been given at length in order to convey some idea of the
resentment that developed in the minds of the American people
as a result of British aggression in Central America. This hostility
to England was not without its effect upon the attitude of large
numbers of Americans toward the entrance of Walker into Nica-
ragua. When he entered the country the facts just narrated were
still fresh in men’s minds, and any movement tending to check
the pretensions of Great Britain on the isthmus was sure to meet
with some favour in all parts of the United States.

In spite of British intrigue and arrogance, American influence
made itself felt in Nicaragua in no small degree. It was the enter-
prise of the American capitalist, however, and not of the American
diplomat that achieved such a result. The importance of Nica-
ragua tothe United Statesas a consequence of the Mexican War and
the discovery of gold in California has already been indicated.
With the first rush of adventurers to the gold fields the question
of an interoceanic canal aroused great interest. A_prime mover
in the promotion of this canal was Cornelius Vanderbilt, the great-
est captain of industry of his time. At this time the Pacific Mail
Steamship Company had a monopoly of the transportation service
via the isthmus, sending its vessels from New York to Aspinwall
and from Panama to San Francisco. A company had been organ-
ized in 1850 to construct a railway across the isthmus of Panama,
and after enormous expense and great loss of life the road was

1For an account of this controversy between Great Britain and the United
States, see 1. B. Travis, History of the Clayton-Bulu:er Treaty (Ann Arbor, 1900) ;
and L. M. Keasbey, Nicaragua Canal and the Monroe Doctrine (New York, 1896).



THE INCREASING IMPORTANCE OF NICARAGUA 79

completed in 1855.//While the Panama company was developing/—
its business, Vanderbilt and his associates were busy with plans
for a rival route through Nicaragua. In 1849 he with Joseph L.
White and Nathaniel J. Wolfe organized the American Atlantic
and Pacific Ship Canal Company and secured a charter from the
republic of Nicaragua giving the company a right of way through
the country and the exclusive right to construct the canal. In
1850 Vanderbilt visited England to secure the codperation of
British capitalists in financing the undertaking, and they agreed
to assist in the project if fuller surveys should show that it was
practicable. The new surveys were made and indicated that the
waters in the lake were insufficient to make the construction feas-
ible. The earlier surveys were shown to have been inaccurate.
The scheme for a canal was then abandoned, but Vanderbilt and
his associates obtained a new charter for another corporation,
styled the Accessory Transit Company, which was “grafted on the
body” of the American Atlantic and Pacific Ship Canal Company.
This Accessory Transit Company received a right of way between
the oceans and the monopoly of navigating the waters of the State
by steam. Vanderbilt was president of the company, and he soon
made it a formidable competitor of the Panama line. Shortly
after returning from England he proceeded to Nicaragua, where
for several weeks he directed soundings on the river and lake and
satisfied himself that a steamship route from San Juan del Norte
to the western shore of Lake Nicaragua was entirely practicable.
He had planned at first to make Realejo the Pacific port, but found
a new and unnamed harbour at a more convenient point, which
became San Juan del Sur. From this point to the lake the distance
was only twelve miles, and he planned to connect the lake and the
ocean with a macadamized road. After his return home he sent
down two small steamboats for the river and a larger boat for the
lake. He also despatched three steamers to the Pacific, and was
soon ready to carry passengers to and from California. Another
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steamer which he had constructed for the lake he was told by his
engineers could never be conveyed up the river on account of the
rapids. Vanderbilt thereupon went to Greytown with the boat
and himself conveyed her over the rapids. New ocean steamers
were built in 1852, and an additional line from New Orleans to
Greytown was inaugurated.!

Passengers at Greytown would proceed up the river in boats
of light draft until they reached the lake. There, at a point called
San Carlos, they would transfer to larger steamers provided with
comfortable state-rooms and cross the lake to the town of Virgin
Bay. Next there would be before them a twelve-mile ride by land
to San Juan del Sur, where they would take the steamer for San
Francisco. This ride at first was made on mules over a bridle path
through a very rugged country, and the discomforts were serious,
especially for women and children.2 In 1854, however, the
macadamized road was completed, and comfortable carriages were
placed upon it. Each of these was painted in the national colours
of Nicaragua, white and blue, and was drawn by four mules. The
vehicles would move in a line of twenty-five at a time, carrying
the passengers of the latest ship to arrive, and being followed by
many wagons conveying freight and baggage.® This of itself was
an impressive sight, and the scenery along the route was another
feature.

The new interoceanic route was completed in the face of tre-
mendous difficulties, with no governmental favours and in spite

! Harper's Weekly, 111., 146; F. Belly, A Travers U' Amérique Centrale, II., 96
(Paris, 1867); Wm. A. Croffutt, The Vanderbilts and the Story of their Fortune,
43 ff. (Chicago, 1886.)

2 Mrs. Alfred Hart, in Via Nicaragua: A Sketch of Travel (London, 1887), de- .
scribes the transit line across Nicaragua when it was first inaugurated. There
was then much hardship, no decent accommodations on the river or lake boats, and
only a bridle-path from Virgin Bay to the Pacific. Three years later, on a second
journey, she found conditions much improved. See also Memoirs of General
William T. Sherman (N. Y., 1875), I, 94 f.

3 H. H. Bancroft, Chronicles of the Butlders of the Commonwealth, V., 386-95.
(San Francisco, 1891.)
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of the opposition of a powerful competitor. As a result of compe-
tition the fare between New York and San Francisco was reduced
from six hundred to three hundred dollars, and travel by sea be-
tween East and West was further stimulated. By the Nicaraguan
route the distance was reduced somewhat over five hundred miles,
and the average time saved was about two days.! When the com-
pany was at the height of its prosperity it would transport as many
as two thousand Americans through Nicaragua in the course of a
single month.

These facts in connection with the history of the Accessory
Transit Company have necessarily been given in considerable detail
because of the intimate relation of this corporation to the rise |
and fall of Walker in Nicaragua. The existence of the company
drew the attention of the filibusters to Nicaragua ; its favouritism
is responsible for whatever success they achieved while there, and
its hostility compassed their downfall.

1 E. G. Squier, Honduras, 241-250. (London, 1870.)



CHAPTER VIII
Tuae SaiLiNg oF “THE IMMORTALS”

Ir we are to have a clear understanding of the conditions lead-
ing to Walker’s invasion of Nicaragua, we must take into consider-
ation the political condition of that country as well as its geograph-
ical importance. The five States of Central America declared
their independence of Spain in 1821 and in 1824 established a
republic modelled after that of the United States. This union
maintained a precarious existence, being dissolved in 1826, re-
established in 1829, unsettled by revolutions from 1830 to 1840,
abolished, then partly restored in 1851, and at length permanently
dissolved in 1852. From 1830 to 1855 the State of Nicaragua
suffered from constant revolution.!

The people had been brought up under a highly despotic colonial
régime, and had never had an opportunity to learn the lessons
of self-government. It is doubtful, moreover, whether such a
heterogeneous population could have ever developed into a de-
mocracy. The total population of Nicaragua in 1850 was esti-
mated at 260,000. One-half of these were of mixed Spanish-Indian
descent, a third were pure-blooded Indians, a tenth were whites,
and the rest were negroes.? The people as a whole were proud,
ignorant, and intolerant, and were given to violent factionalism
which was based on no real principles. Class feeling played its
part and served to aggravate the strife. There were two parties,
the Liberal, or democratic, and the Legitimist, or aristocratic.
These may once have stood for what each professed to advocate,

1 H. H. Bancroft, Central America, Vol. IIL., passtm. (San Francisco, 1887.)
2 Squier, Nicaragua, 648 ; Dublin Review, XLIII., 361.
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but by 1850 they had degenerated into “ins” and “outs.” Sec-
tional jealousies also played a part in the struggles. Granada,
the largest city, was the Legitimist stronghold and dominated the
southern half of the republic; and it was natural, then, that
Granada’s rival, the city of Leon, should become the headquarters
of the Liberal faction and dominate the politics of the North.
When the Liberals were triumphant they transferred the seat of
government to Leon; with their downfall Granada would again
become the capital. The party which for the time being was
triumphant did not stop at victory, but resorted to wholesale
proscriptions of its opponents. Neither faction hesitated at
confiscation, exile, or assassination, if such seemed likely to
strengthen its precarious tenure of power. Opposition to the
existing government was dangerous, and since it did not dare
show itself in the open it was compelled to compass its ends by
methods dark and treasonable. Any one who would change the
existing status, even though his motives were the noblest, be-
came perforce a conspirator, mayhap a traitor. During a period
of six years Nicaragua had had no fewer than fifteen presidents.
Moreover, there was little hope for improvement. In 1855 the
old generation which had lived under the restraints of Spanish
rule was dying out, and a new generation, reared in an environ-
ment of bloodshed and revolution, had come to years of maturity
if not of discretion.

The disastrous effects of the constant turmoil made a vivid
impression upon all visitors and travellers in the country, and
none were quicker to observe the widespread disorder and desola-
tion than the Transit Company’s passengers. They beheld de-
serted fields, abandoned houses, and churches whose walls were
marred by shell and bullet as a result of their use as fortresses.
On visiting any of the near-by towns while awaiting a steamer
they were apt to find the plaza barricaded and a sentry to chal-
lenge them at every street corner. Reports of such conditions
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were carried to the States, and it is not surprising that Nicaragua
tempted private adventurers to flock thither in search of fortune
and excitement.

As has already been shown, one of the Americans thus interested
“in Nicaragua was Walker’s friend and associate, Byron Cole. On
the 15th of August, 1854, Cole sailed on the Transit steamer for
San Juan del Sur to see what American enterprise might accomplish
in Nicaragua. He was accompanied on this trip by another New
Englander, William V. Wells, a grandson of Samuel Adams.
Wells was making the trip as the agent of the Honduras Mining
and Trading Company, which had received a large grant of land
in the department of Olancho and was planning to develop the
gold placers on its holdings and promote commercial intercourse
between Honduras and the United States. Cole was also inter-
ested in the promotion of this enterprise, but his main purpose at
present was to look into conditions in Nicaragua.! After landing
at San Juan del Sur these two Americans proceeded to Leon,
where they parted, Wells going on to Honduras, and Cole remain-
ing in Nicaragua.

At this time Nicaragua was in the throes of one of its periodic
revolutions, and Leon as usual was the headquarters of the
Liberal party, which on this occasion constituted the “outs.” A
word concerning the native actors in this revolution is necessary.
In 1853 a president had died a natural death, and in the election
that followed the successful candidate was Fruto Chamorro, the
most aggressive of the Legitimists and the head of a very large
and influential Granada family. The Leonese naturally could
not stomach such a choice; and the new president, seeing their
disaffection, banished their more prominent leaders, including his
recent opponent for the presidency, Francisco Castellon. Cha-
morro next sought to make his tenure of office still more secure by
calling a constitutional convention, which increased his term from

! Wheeler Scrapbook no. 5, pp. 17, 54; Wells, Walker’s Expedition, 41.
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two to four years and in various other ways strengthened the
powers of the executive. The new constitution, instead of ac-
complishing the desired purposes, merely precipitated another
revolution, with the result that Castellon and his banished com-
panions, who had taken refuge with the Liberal president of
Honduras, General Trinidad Cabafias, returned to Nicaragua,
rallied their former supporters, and soon were besieging Chamorro
in Granada. The constitution of 1854 was made the pretext for
these hostilities. Castellon and his followers avowed their sup-
port of the constitution of 1838, styled themselves Democrats,
and adopted the red ribbon as their emblem. The Legitimists
supported the new constitution and adopted the white ribbon as
their party badge.! In spite of aid from President Cabafias of
Honduras, the struggle went against the Democrats, and in
January, 1855, they were compelled to abandon the siege of
Granada, which they had conducted in a very desultory fashion
for six months, and retreat to Leon. Matters became still worse
when Cabaifias, who was on the verge of a war with Guatemala,
withdrew his contingent of troops and left the Democrats to
shift for themselves. Their leaders were left with only one ray
of hope. While the revolution was at its height Castellon had
made two contracts with Byron Cole, by which he had authorized
the latter to bring a detachment of Americans to Nicaragua to
take service in the Democratic army. The first of these con-
tracts, made in the autumn of 1854, had authorized Cole to secure.”
three hundred men for military duty and had stipulated regular
payment for their services and a grant of land at the end of the
campaign. Cole hastened to California and submitted the con-
tract to Walker. The lawyer’s eye saw that its language was
too bold, and that action under it would constitute a literal vio-

1F. Belly, A Travers U’ Amérique Centrale, 1., 268-73; Blackwood’'s Magazine,
XLIL., 317-18; Dublin Review, XLIIL, 367; Wells, Walker’'s Expediiion, 314;
C. W. Doubleday, Reminiscences of the *‘ Filibuster '’ War, ch. 3 (New York, 1886) ;
‘Walker, War in Nicaragua, ch. 1; American Whig Review, VI., 337 ff.
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lation of the neutrality laws and involve the participants in endless
legal difficulties with the Federal government. He therefore de-
clined to act under it, but suggested to Cole that if he returned
to Nicaragua and secured a colonization grant “something might
be done with it.””* Cole thereupon returned to Nicaragua and
executed a second contract, which provided for the introduction
into Nicaragua of three hundred colonists, who were to have
forever the privilege of bearing arms. This document was signed
December 29, 1854, and reached Walker at Sacramento early in
the following February. Walker now gave up his newspaper
work and went to San Francisco, where he busied himself with
: preparations for his second filibustering expedition.

The times were so propitious for an undertaking of this kind
that Nicaragua in all probability would have been invaded by
an expedition from California even if Walker had never lived.
While Walker was at work on his project in San Francisco he met
his old schoolmate Henry Crabb, who had just returned from a
visit to the East and who had been contemplating a scheme
similar to that which Walker had in mind. This idea had oc-
curred to Crabb while crossing Nicaragua on his way to Cin-
cinnati, and during his visit to the Atlantic States he had suc-
ceeded in arousing the interest of Thomas F. Fisher, of New
Orleans, and Captain C. C. Hornsby, a Mexican War veteran, in
his plans. Hornsby had been sergeant-at-arms in the California
legislature when Crabb was a member of that body. These men
left New Orleans together in January, 1855, and on their way to
Greytown they persuaded Julius De Brissot to join them. All
of these but Crabb remained in Nicaragua and undertook to
make contracts with the Democratic leaders to engage Ameri-
cans for service in Nicaragua. Fisher visited General Jerez, the
Democratic leader, in his camp at Jalteva, and contracted with
him to bring five hundred men to Nicaragua with liberal pay for

L Walker, War in Nicaragua, 25.



>

THE SAILING OF “THE IMMORTALS” 87

their services in land and money. Hornsby and De Brissot at
the same time entered into an agreement with Espinosa, the gov-
ernor of Rivas, to wrest the control of the San Juan River from the
Legitimists. Crabb in the meantime returned to California and
there he soon developed political ambitions to such an extent that
he lost all personal interest in the Nicaraguan enterprise, and
when Fisher arrived, bringing his contract with Jerez, Crabb
offered it to Walker. The latter, however, preferred his contract
with Castellon and declined the proffer. Meanwhile Hornsby
and De Brissot had been worsted in their attempt to seize
the stronghold of Castillo Viejo on the San Juan, and they too
shortly appeared in San Francisco, where they joined Walker in
his enterprise. Fisher later followed suit. Crabb remained
only an interested observer, but as will appear later, he himself
was eventually to lead an expedition into Sonora.!

Four months passed before Walker was able to set forth on his
new adventure, and these were months of weary waiting and
heart-rending disappointment. His chief difficulties this time
were financial rather than legal; for the government seemed in-
disposed to interfere. Walker presented his contract to District
Attorney Inge, who gave an opinion that action under it would
not be in violation of the neutrality laws. General Wool, who
had proved such a thorn in the side of the Sonoran filibusters,
next remained to be consulted, and to Walker’s relief the old
soldier stated that he had no authority to interfere unless re-
quested to do so by the civil officers.?

1 Jeronimo Perez, Memorias para la Historia de la Revolucion de Nicaragua y de la
Guerra contra los Filibusteros, 1854 a 1857, pt. 1, 136-7 (Managua, 1857) ; Walker,
War in Nicaragua, 24-27.

2 The accounts of this meeting between Walker and Wool are related by them-
selves. Between them there is some discrepancy. Wool states that he told Walker
that even if the expedition were unlawful he had no authority to interfere until
asked to do so by the civil officers, and gives as his reason for so acting the inter-
pretation of his instructions by the Secretary of War. See New York Times,
July 23, 1857. Walker, however, says that Wool not only promised non-inter-
ference but shook hands with him as they parted and wished him success. See
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Money was the next consideration, and it was procured in
such small amounts that the expedition had to be provided for
on a most economical scale. The men accepted for the expedition
were a picked lot who had already been tried with fire. Some of
them, like Hornsby and Frank P. Anderson, had served through
the Mexican War; others, like Achilles Kewen, had followed
Lopez in his ill-fated expedition to Cuba; and even Timothy
Crocker, who had endured all the hardships of Walker’s campaign
in Lower California, was still in a filibustering humour and ready
for whatever fate had in store for him in Nicaragua. Still an-
other interesting member of this band was a physician, Dr. Alex-
ander Jones, who had recently returned from a very romantic
expedition to Coco Island in quest of buried treasure. It seems
that one of his patients, whom he had treated successfully, out of
gratitude had given the doctor certain papers purporting to reveal
the exact spot where some fifteen million dollars of pirate loot
had been buried. The gold hunters got only bitter experience
for their reward.! In making his preparations Walker had the
constant aid of Edmund Randolph and Alexander P. Crittenden.?

War in Nicaragua, p. 28. Wool's reprimand by Davis has already been referred
to in Chapter V.

1 Alta California, Jan. 12, 1855. Such gold hunting expeditions to the island
were frequently repeated ; one as late as 1912.

2 Crittenden was a native of Kentucky and a member of the first California
legislature in 1850, when he sought unsuccessfully the position of speaker of the
House. In 1857 he was a candidate for the United States Senate. After the Civil
War he was a law partner of S. M. Wilson, a noted California attorney. He was
murdered in 1870 by a woman he was alleged to have wronged. Hittell, California,
I11., 785-7; IV., 90, 202, 515-16.

Edmund Randolph was born in Richmond, Virginia, in 1819. He graduated
from William and Mary College, studied law at the University of Virginia, and was
admitted to the bar in New Orleans. He served there as clerk of the United States
Circuit Court, and in 1849 went to San Francisco. He, like Crittenden, was a
member of the first legislature, and the two sought to secure the adoption of the
civil code for California in place of the common law. In 1860 he was the candidate
of the anti-Lecompton Democrats for the United States Senate. In 1861 he was an
ardent Union man until his native State seceded. His sentiments thereupon
changed, but he was then mortally ill and died in September of that year. O. T,
Shuck, Bench and Bar in California, 261 (San Francisco, 1889) ; Bancroft, History
of California, VI., 679 n.; Hittell, California, I1., 806; III., 785; IV., 287-88.



THE SAILING OF “THE IMMORTALS” 89

Joseph C. Palmer, of the prominent banking house of Palmer,
Cook and Company, proved a friend in need by contributing one
thousand dollars. It is also worth noting that Colonel John C.
Frémont, who had once crossed the isthmus by way of Nica-
ragua, likewise manifested much interest.

Walker received one proposal of aid from an unexpected quar-
ter. In Sacramento at this time there was a rival paper to the
Democratic State Journal, which issued from the press under the
name of the State Tribune. Its editor was Parker H, French,
who had arrived in California about 1852, under very suspicious
circumstances. No one in California in those days, however,
scrutinized too closely his neighbour’s past, and as French was a
clever and polished individual, he secured a seat in the legislature.
All who had financial dealings with French had cause to regret it,
and he soon acquired the reputation of being one of the cleverest
rascals on the Pacific coast. Moreover, he was a megalomaniac.
It was his morbid desire to do big things that accounted for his
presence in California. Constantly devising great enterprises
and with his oily tongue easily persuading large numbers of people
to enter into his schemes, he lacked the honesty and strength of
purpose to carry his plans to a successful conclusion, and usually
abandoned the undertaking as soon as he had filched from his
associates all the money they were willing to entrust to his care.
Between him and Walker there had never been any intimacy.
In fact, the paper with which the latter had been connected had -
attacked French very sharply on more than one occasion,! and
Walker was somewhat surprised when French approached him
with an offer of cooperation. He claimed that he had great
influence with C. K. Garrison, the San Francisco manager of the
Transit Company, and that he had already interested him in the
expedition, as it was bound to affect the situation of the corpo-

1 In March, 1855, French was accidentally shot in the leg while trying to separate
two quarrelling companions in a steamboat bar. A few days after the accident the
State Journal expressed its gratification that French was recovering slowly.
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ration in Nicaragua. This was another instance of French’s
megalomania. Whether or not Garrison were interested, he did
not lift a finger in aid of the expedition, though his later relations
with Walker, to be presently described, may have been a result
of French’s suggestions at this time. This meeting between
Walker and French was not to be the end of their relations. The
latter was to make his appearance in Nicaragua on more than one
occasion and to affect the fortunes of the filibuster leader im-
measurably for both good and ill.

In the midst of his preparations Walker became engaged in a
controversy with a former resident of Sacramento named W. H.
Carter, and the quarrel ended in a duel on March 15, fought with
pistols at eight paces. Walker was wounded in the foot, and the
injury confined him to his room for some time and delayed his
preparations for sailing.! When he left San Francisco, seven
weeks after the affray, the wound still gave him trouble.

To secure a vessel was no easy matter, but at length the Vesta,
a leaky old brig which had weathered the waves for twenty-nine
years, was chartered, and the men and their supplies were placed
safely on board. When everything was in readiness for sailing
the sheriff appeared with a writ of attachment and seized the
vessel for a debt due by its owner. A posse was placed on board
to prevent the brig’s departure, and the sheriff as a matter of
further precaution took away the sails of the vessel. Misfortunes
did not come singly. Provisions had been secured from dealers
who had agreed to accept Nicaraguan stock in payment. They
now changed their minds and demanded cash. Failing to get
this, they libelled the vessel, and the United States marshal
served the writ and placed a revenue cutter astern of the Vesta.
to prevent her leaving port. With Federal and State officers

1 Philadelphia Daily News, April 9, 1855. B. C. Trueman in his Field of Honor
(New York, 1884) credits Walker with two additional duels, one fought in New
Orleans with an editor named Kennedy and another in San Francisco in January,
1851, with Graham Hicks.
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both guarding the ship and with the sails unbent and stored on
shore, the chances of the Vesta’s departure seemed slim indeed,
and Walkei’s eventual escape from so many entanglements is
very creditable to his ingenuity and persistence. It happened
that the creditor who had seized the vessel for debt was a warm
friend of Henry Crabb, and this proved a means of friendly ap-
proach and of persuasion to release the vessel on easy terms. It
was seen that the merchants who had supplied the vessel with
provisions had libelled it at the instigation of the owner, who
after getting into trouble himself was disposed to make trouble
for others. - In his case intimidation was employed and he was
led to believe that the reckless men would make it unsafe for him
if they were compelled to stay in San Francisco much longer.
The libel was therefore dismissed. There was, however, still
more trouble ahead. The sheriff demanded the payment of his
fees, amounting to three hundred dollars, before he would sur-
render the sails. He was kept in ignorance, however, of the
dismissal of the Federal writ and believing that the revenue cutter
was still guarding the Vesta he consented to return the canvas.
Nevertheless he kept a deputy on board to watch for any sus-
picious movement. After the commander of the revenue cutter
was notified that the brig was no longer to be detained a friendly
officer of that vessel kindly lent Walker the services of its sailors
to bend on the sails. In the meantime the sheriff’s deputy had
been enticed into the cabin, and was regaled with liquor and
cigars while the work of bending the sails went silently on.
Shortly after midnight the work was completed, and a steam tug

1 According to the story commonly reported at thetimeof the Vesta’s departure,
the deputy was informed, as soon as he entered the cabin, that he would be detained
there for a time as a prisoner, as the vessel was going to sea that night. *‘‘There,
gir,”” Walker is reported to have said in his drawling voice, “ are cigars and cham-
pagne; and there are handcuffs and irons. Pray take your choice.” The deputy,
who had been a member of the California legislature and was of a somewhat philo-
sophical turn of mind, was not handcuffed. Harper's Weekly, 1., 332; New York
Herald, June 2, 1855.
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came alongside and took the vessel in tow. After towing the
Vesta outside the Heads, the tug cast her off, and taking the deputy
sheriff on board steamed back to port. The Vesta spread her
sails and stood out to sea, carrying fifty-eight men (afterwards
styled “the Immortals’’) for service in Nicaragua.! This was
early on the morning of May 4, 1855.

The incidents connected with Walker’s departure have been
given in what is perhaps tedious detail, but this has been done
purposely. The financial difficulties of the expeditionists at this
time are ample refutation of a subsequent assertion, frequently
repeated, that the whole movement was inaugurated by officials
of the Accessory Transit Company. It is inconceivable that
that corporation should have undertaken any enterprise on so
pitiful a scale.?

While the events just narrated were taking place in San Fran-
cisco, another movement upon Nicaragua was being planned in
the Atlantic States, and the day for its departure had been set
for May 7, just three days after the sailing of the Vesta. This
was the expedition of Colonel Henry L. Kinney, to be described
in the following chapter. It was a common supposition at this
time that Walker and Kinney had some kind of an understanding
and were planning to sail simultaneously and effect a junction
at some convenient point in Nicaragua.? Such an idea, as will be
shown later, was erroneous, but the Kinney enterprise only fur-
ther substantiates the statement already made, that Nicaragua
would have suffered an invasion from the United States whether
or no there had ever been a William Walker.

*The number actually carried was fifty-eight, though the newspaper accounts
at the time gave it as fifty-six. For some reason, which it is useless to try to explain,
the number reported by the papers became commonly accepted even by the men
themselves, who gloried afterward as belonging to the ‘Fifty-six Immortals.”

2 The New York Herald, Nov. 29, 1856, says that the idea of inviting Walker to
Nicaragua did not originate with a belligerent faction there, but was “‘a brilliant
idea of the managers and principal agents of the Transit Company.”

3 New York Herald, June 6, 1855.



CHAPTER IX
TaeE Mosquito Kinepom aAND CorLoNEL KINNEY

CoroNEL KINNEY was acting under a grant which had come
to him indirectly from one of the ebon sovereigns of the Kingdom
of Mosquitia, and thereby hangs an interesting story. The Mos-
quito Shore was originally a strip of coast about two hundred
" miles in length, extending from Cape Gracias 4 Dios to the Blue-
fields Lagoon. As it was a low, marshy, and uninviting region,
it offered no attractions to the Spanish adventurers of the six-
teenth century, who were seeking gold and silver and therefore
settled elsewhere. Missionaries visited the region, but the native
population was so sparse, and of such inferior intelligence, that
they transferred their activities to more promising fields. In
the next century the buccaneers found the region useful for their
purposes. The much-broken and uncharted shore line, with its
numerous islands and streams, enabled them in their light-draft
boats easily to avoid pursuit by any vessel of war; and from
their hiding places they could readily fall upon any luckless gal-
leon that came their way. Fugitive slaves from the West Indian
plantations added a new element to the population, which was
further increased by the wreck of a slave-ship on the coast with
a large cargo of Africans. A few Jamaican planters also attempted
to form settlements and brought over a number of slaves with
them.! In the course of time, therefore, the natives, always
designated as Mosquito Indians, were really an intricate mixture
of Indian and negro, with now and then a strain of blood of pirate
or of Jamaican planter. The pirates themselves were mainly

1 Travis, Clayton-Bulwer Treaty, 17 fi.; Squier, Waikna, passim.
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English, and were generally unmolested if they were willing to
share a reasonable amount of their booty with the Jamaican
governors. Graft is as old as humanity itself.

/ As the English element was largely in the ascendant, it was
inevitable that the idea of annexation should occur, and in 1687
a governor of Jamaica took the initiative in a peculiar way. He
caused one of the chiefs to be carried to Jamaica, where he was
kindly but somewhat forcibly clad in European garments and
designated as King of the Mosquitoes. Solemn coronation cere-
monies were arranged for the sable sovereign, but the programme
was somewhat upset when the worthy potentate, unappreciative
of the greatness thrust upon him, eluded his guardians, divested
himself of the superfluous clothing, and ensconced himself in the
branches of a tall tree, safe from all pursuit. After many entreaties
he came down, and as a sort of ironical concession to the weakness
of the white man he accepted a cocked hat and a paper commis-
sioning him as king. The king next was required to place his
realms personally under the protection of the British Crown.
Half a century was to elapse before the English again interfered.
In 1740, while England and Spain were at war, the governor of
Jamaica commissioned Robert Hodgson to take possession of the
Mosquito Territory and arouse the natives against the Spanish
settlements in the vicinity. Hodgson visited the country, raised
“the British flag, and after filling the chiefs with rum made a kind
of treaty with them by which they recognized British suzerainty.
Spain protested at English pretensions on the Mosquito Coast,
and after prolonged negotiations the British government in 1786
abandoned its claims. With the downfall of Spanish rule in
Central America, however, England again asserted her preten-
sions to dominion over the Mosquito Indians, and the Sambo
Kingdom was revived in great style! One of the chiefs who

1 The word ‘' Sambo *’ was applied on the Mosquito coast to individuals of mixed
Indian and negro blood. At this time it was frequently written * Zambo.”
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seemed to possess the desired qualities in greatest degree was
taken to Belize, in British Honduras, where emblems of royalty,
consisting of “a silver-gilt crown, a sword, and a sceptre of mod-
erate value” were secured to add to the impressiveness of the
coronation ceremonies. These modern Warwicks, however, were
sorely disappointed in their choice for sovereign, as he combined
within himself “the bad qualities of the European and Creole,
with the vicious propensities of the Sambo and the capriciousness
of the Indian.” It was perhaps with great relief that this mon-
arch’s sponsors learned in 1824 that he had been killed in a drunken
brawl. Two other kings succeeded within the course of a year
and gave no better satisfaction, and on April 23, 1825, another,
who took the title of Robert Charles Frederick, was crowned with
all solemnity at Belize. It is the doings of this monarch with
which we are concerned in relating the story of the expedition of
Colorel Kinney.

The ceremonies attendant upon the coronation of Robert
Charles Frederick have been narrated by an eyewitness, and at
the risk of digressing from the main story they will be briefly
described, as they afford a striking commentary upon British
pretensions in Nicaragua. The coronation took place at the
church, following a procession, which began at the court-house.
King Robert rode a horse, and wore the uniform of a British
major, while his chiefs, who followed him on foot, were supplied
with the cast-off scarlet coats of British officers of various ranks
and with the trousers of common seamen. On arriving at the
church “his Majesty was placed in a chair, near the altar, and
the English coronation service was read by the chaplain to the
colony, who on this occasion performed the part of the archbishop
of Canterbury. When he arrived at this part, ‘And all the people
said, let the king live forever, long live the king, God save the
king !’ the vessels of the port, according to a previous signal, fired
a salute, and the chiefs rising, cried out, ‘Long live King Robert !’
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“His Majesty seemed chiefly occupied in admiring his finery,
and after his anointing expressed his gratification by repeatedly
thrusting his hands through his thick bushy hair and applying
his finger to his nose, in this expressive manner indicating his
delight at this part of the service.

“Before, however, his chiefs could swear allegiance to their
monarch, it was necessary .that they profess Christianity; and,
accordingly, with shame be it recorded, they were baptized ‘in
the name of the Father, Son, and Holy Ghost.” They displayed
total ignorance of the meaning of this ceremony, and when asked
to give their names took the titles of Lord Rodney, Lord Nelson,
or some other celebrated officer and seemed grievously disap-
pointed when told that they could only be baptized by simple
Christian names.

“ After this solemn mockery was concluded, the whole assembly
adjourned to a large schoolroom to eat the coronation dinner,
when these poor creatures got all intoxicated with rum; a suitable
conclusion to a farce as blasphemous and wicked as ever dis-
graced a Christian country.” !

British agents on the coast soon found themselves hoist by
their own petard. They had made of Robert Charles Frederick
. a sovereign, and he proceeded in 1838 and 1839, in accordance
with his sovereign will and pleasure, to give away sundry por-
tions of his dominions in return for certain barrels of whiskey,
bales of bright-hued calicoes, and other coin of the realm. One
such grant he made to a London trader, John Sebastian Renwick,
on September 20, 1838, bestowing upon him the region between
the Patook and Black rivers, now in Honduras, and also per-
mitting him to lay such customs duties and taxes as he saw fit.
Then on January 28, 1839, this same sovereign, “in the fourteenth
year of our reign,” granted to Samuel Shepherd and Peter Shep-

1 Henry Dunn, Guatimala, or the United Provinces of Central America, 26-7.
(New York, 1828.)
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herd, British subjects,! late of the island of Jamaica, another
princely donation, beginning on the south bank of the San Juan
River and running south and east along the seashore, taking in the
Boco del Toro and the Chiriqui Lagoon. When his Majesty’s
liberal disposition became known to the traders, they were not
slow to purchase vast estates. In one of these grants the king
gave away all the territory south of the San Juan River to the
boundaries of New Granada (the eastern half of Costa Rica),
and any one who felt so inclined could easily have secured a grant
to any portion of North or South America he desired — pro-
vided, of course, he deemed the grant worth the necessary present
of grog.?

These various assignments of territory were made necessarily
without the knowledge of the British authorities, and when the
superintendent of Belize, Colonel McDonald, heard of them he
endeavoured to secure their revocation. The traders, however,
were a fearfully determined set of men of whom King Robert
stood in awe, and nothing could induce him to revoke the grants.
He may have feared too the loss of his rum. McDonald then
did the next best thing; he persuaded the king to make his last
will and testament appointing McDonald and others nominated
by him as “Regents” in case the king should die before the
“Crown Prince” attained his majority. Shortly after this King
Robert was considerate enough to die, and McDonald as regent
issued a decree in the name of the boy king, George William
Clarence, revoking the grants. This decree set forth that most
if not all of the cessions of land had been improperly obtained
from the late king without any equivalent return for them, and
that “many of the cessionaries had obtained said cessions from
the late king when he was not in his sound judgment [i.e. drunk]
and as said cessions despoil the successor of the late king of ter-

! While the Shepherds claimed British citizenship, they were natives of Georgia.
3 American Whig Review, V., 202-3.
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ritorial jurisdiction in his kingdom and of his hereditary rights . . .
it is necessary and convenient for the security, honour, and welfare
of this kingdom that said cessions be annulled and abolished.” !
No one need accuse the boy king of lack of filial respect in thus
hinting officially at a moral weakness in his deceased parent;
for no royal hand of ebon hue drafted this document. It was
McDonald’s doing, and it is marvellous in our eyes. The youth-
ful king was now entrusted to the care of McDonald’s secretary,
Patrick Walker, who became the Johannes Factotum of the king-
dom, and was a well-known character along the coast, where he
was usually designated as “Pat” Walker. The Central American
States were meanwhile too much engrossed with their domestic
tribulations to take any note of British aggressions along the
Mosquito Coast. Nicaragua, however, ever since its independ-
ence, had asserted its claims to this territory. In 1844 Patrick
Walker served notice on the Nicaraguan government that its
occupation of San Juan and other places along the shore was
without legal right, as this territory lay within the boundaries of
‘the Mosquito kingdom. Four years later, when war was waging
between Mexico and the United States, the British government
foresaw the results and sought to check as far as possible the inevi-
table American expansion by seizing the port of San Juan, which
was apparently the key to future interoceanic communication.
Mention has already been made of the Mosquito king’s grant
to the two Shepherds. They later associated with themselves
Stanislaus Thomas Haly.2 For about fifteen years they held the
documents containing the “his X mark” of King Robert Charles
Frederick in a securely locked chest, and naturally disregarded
the decree of revocation of the succeeding sovereign. To them the
decree of one king was as good as that of another. Later grants

1 MS., Department of State, Bureau of Indexes and Archives, Central American
Legations, Notes to Department, II.

2 Prospectus of the Central American Company (Philadelphia, 1855) ; P.F.Stout,
Nicaragua; Past, Present, and Future, 171-82 (Philadelphia, 1859).



THE MOSQUITO KINGDOM AND COLONEL KINNEY 99

to other traders also fell into the hands of the Shepherds, and
when our first minister to Nicaragua, Mr. Ephraim G. Squier,
visited Captain Samuel Shepherd at his home in Greytown, in
1850, the veteran trader, then nearly blind, showed him docu-
ments conveying the title to about two-thirds of the king’s do-
minions.! In their extreme old age the Shepherds tried to dis-
pose of their grants, first, it is said, in England, and finding no
buyer there, they succeeded in disposing of them in the United
States to Henry L. Kinney and bis associates. Kinney was a
native of Pennsylvania, but in 1838 he migrated to western
Texas, and some years later was one of the founders of the town
of Corpus Christi. He had served in the Mexican War, attain-
ing the position of division quartermaster of Texas volunteers,
with the rank of major. He had also served several terms in
the State legislature and had traded in live stock and speculated
in real estate on an extensive scale. His purchase of the Shep-
herd grant of twenty-two and a half million acres was the greatest
of all his land deals, and it is said that he had agreed to pay the
grantees half a million dollars for their concession.? To carry
out his plans, a corporation was organized with an authorized
capital of $5,625,000 and was styled the Central American Com-
pany.? The ostensible objects of the company were to colonize

1 Squier, Nicaragua, 55 ff. Their claims are described by the grantees as ‘‘be-
ginning on the south bank of the river San Juan, and running south and east along
the seashore, taking in the Boco del Toro and the Chiriqui Lagoon, and running
thence up to the rock called King Buppan, adjoining New Granada, and from
thence southerly to the ridge of the mountains that divide the two oceans up to
the Spanish lines, and thence parallel with the seacoast in a northerly direction,
crossing the San Juan, and running thence to where the Bluefields Main River inter-

sects the Spanish lines, thence back by the northern banks of the Bluefields River
" to Great River and by said river to the sea, and by the seacoast southerly to the
mouth of San Juan, including all islands and especially Little Corn Island and the
Island of Escuda de Varagua [sicl.”” Prospectus of the Central American Company.

2 Thrall, H. S., A Pictorial History of Texas, 579 (St. Louis, 1878). Kinney stood
high in the esteem of the Texans, and a county of that State bears his name.

3 There were twenty-one directors, most of whom resided in New York, Philadel-
phia, and Washington. The president of the company was James Cooper, of
Philadelphia, an ex-Senator of the United States, and the company’s solicitor was
William B. Mann, then an assistant district attorney of Philadelphia.
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the lands and develop the natural resources of the Mosquito
kingdom. Two hundred and twenty-five thousand shares of
stock were issued with a par value of twenty-five dollars each,
and every share was backed with one hundred acres of land and
could be exchanged for this amount when presented at the com«
pany’s office in Greytown. Here, then, was a chance for the
emigrant to secure some of the most fertile lands of the tropics for
twenty-five cents an acre. The company advertised extensively,
opened offices in New York and Philadelphia, and seemed to
have no difficulty in developing its plans of colonization. Be-
tween the humble beginning of Walker’s undertaking and the
flourish with which the Kinney enterprise was inaugurated, there
was the greatest contrast. No secret was made of the prepa-
rations. Kinney even made several trips to Washington, where
he had many friends among the politicians, including, it is said,
the President of the United States.! A notable addition to the
company appeared in March, 1855, in the person of Joseph War-
ren Fabens, the American commercial agent who had figured so
prominently in the events preceding the bombardment of Grey-
town. He had acquired the title to a large tract of land upon
the plateau of the Chontales district near Lake Nicaragua, a
region much more healthful and richer in natural resources than
the Mosquito Coast; and he and Kinney now agreed to pool their
interests. The Secretary of State, Mr. William L. Marcy, saw
fit, however, to interfere at this juncture by notifying Fabens on

1 After the failure of Kinney’s enterprise, his partner, Joseph W. Fabens, pub-
lished what purported to be an exposé of the relations between President Pierce and
Kinney. He declared that Kinney turned his attention to Central America at
Pierce’s suggestion, that among Kinney's early associates in the enterprise were
Sidney Webster, Pierce’s private secretary, and Judge A. O. P. Nicholson, editor
of the Washington Union, the administration paper, and printer for the House of
Representatives. He further stated that he joined forces with Kinney at the ear-~
nest solicitation of Webster and Nicholson, who approached him on this subject on
the very night he arrived in Washington on his visit from Nicaragua; and that
opposition from the administration developed as a result of a quarrel between Kin-
ney and Cushing. Kinney also quarrelled with White, of the Transit Company,
which was at first friendly. Wheeler Scrapbook no. 4, p. 176 (Library of Congress).
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April 25 that he could no longer hold his position of commercial
agent if he joined the Kinney expedition, and when Fabens con-
tinued his relations with Kinney Marcy promptly dismissed him:?
Another important personage who became deeply interested in
the movement was Fletcher Webster, a son of the famous orator
and at this time surveyor of the port of Boston. The fact that
Webster had once been secretary of legation in China under
Caleb Cushing, who was now a member of the Pierce cabinet,
served to strengthen still further the impression that the move-
ment had the sanction of men high in the nation’s counsels. It
was even reported that Webster would go to Nicaragua with
Kinney.2

" In New York Kinney chartered the new and speedy steamer
United States, which had recently broken all records in the run be-
tween that city and Havana, and laid his plans to sail on May 7
with between four hundred and five hundred emigrants. His
preparations were on a tenfold greater scale than those of Walker
in San Francisco, who was at this time sorely hampered by the
creditors who had tied up his decayed brig. But Kinney also
was destined to encounter opposition. It came in the first place
from the Nicaraguan minister at Washington, Sefior Marcoleta,
who began to discharge his diplomatic pop-gun at the expedi-
tionists, not only through the regular official channels but also
through the press. The minister’s attacks could not possibly
have been inspired by his government, which was then battling
for its life with the Democratic faction and was in such a pre-
carious condition as to render the status of Marcoleta himself
somewhat ambiguous. The secret of his active opposition was
revealed when it became known that his legal adviser in this
matter was Joseph L. White, the attorney for the Accessory
Transit Company. As the Nicaraguan government had never
recognized the Mosquito claims, it would naturally oppose the
' 1New York Herald,"May 12 and '16, 1855. 2 Ibid., April 21, 1855.
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schemes of the Central American Company, which was acting
under grants from the Mosquito king; but it had never done
more than make a formal protest against this encroachment upon
its territory. Marcoleta, however, was now showing surprising
energy in asserting the claims of his republic. Plainly, he was
being used as a catspaw by White. It soon became evident that
the Kinney enterprise had met a deadly foe in the Transit Com-~
pany. It was to the interest of that corporation that Greytown
be wiped off the map, and it had succeeded in inveigling the
government into doing this bit of dirty work. But it had barely
made itself the absolute master of the port before Kinney appeared
with a proposition to revive the settlement, introduce a more
energetic population, and assert the rights of Greytown to auton-
omy in a more vigorous fashion than ever before. The Central
American Company, if once it got a foothold in Greytown, might
grant special privileges to a rival steamship concern and destroy
the Transit Company’s monopoly. It was rumoured, too, that
the Transit Company was maturing a scheme to rebuild Grey-
town for its own profit. White and his associates, therefore,
determined to thwart the Kinney enterprise at all hazards.

The results of this opposition were quickly apparent. Kinney
was indicted by a Federal grand jury and was arrested on April
27 on a charge of fitting out a military expedition against the
republic of Nicaragua. Five days later, Fabens, who had been
indicted jointly with Kinney, was arrested in Washington and
taken to New York. He and Kinney were released on bail.
Fabens, when arrested, still held his position as United States
commercial agent, and was not removed till a week later. The
trial was set for May 7, and when the case was called John
McKeon, the United States district attorney, declared that the
government was not ready, on account of the absence of material
witnesses, and asked for a postponement. Counsel for the de-
fendants urged that the delay requested by McKeon was only a
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scheme to break up the expedition, as the expense of holding the
steamer and feeding several hundred men amounted to more than
two thousand dollars a day, and that unless the case were adju~
dicated at once the expedition would be compelled to disband.
They declared that McKeon had made no special effort to find the
witnesses and could not give their full names, and was merely
seeking to effect an abandonment of the enterprise without going
to the trouble of securing proof of its unlawfulness. The court
ordered the trial to proceed, but McKeon declared himself un-
willing to conduct the prosecution without preparation and left
the question of the further disposition of the case to the court.
Kinney and Fabens were then discharged on their own recog-
nizances.

It was next announced that the expedition would sail on the
19th, but on the 14th an indictment was returned against Kinney
in Philadelphia, where he had also been recruiting for his ex-
pedition. This necessitated his going to that city for a prelim-
inary hearing, which resulted in his release on a bail of $4500.
His counsel, George M. Dallas, strove hard, but in vain, to have
the bond reduced. At the hearing the Federal district attorney
alleged that Kinney was fitting out an expedition of three hundred
men to go direct from Philadelphia to Greytown, and that he had
freely promised civil and military commissions in order to induce
enlistments.! The Philadelphia entanglement caused further
postponement, and during his absence from New York Kinney
was made the defendant in a civil suit brought by two New York
merchants for goods which they had sold him seventeen years
previously, before his migration to Texas.? White and Marcoleta
seemed resolved to wear Kinney out with litigation, knowing that
every day’s delay involved enormous expense and increasing de-
moralization among his followers. Opponents of the enterprise
even resorted to slander, alleging that the leader would take a

! Philadelphia Daily News, May 22, 1855. * New York Herald, May 29, 1855.



104 FILIBUSTERS AND FINANCIERS

beautiful and wealthy young New York woman with him to Nica-
ragua on a honeymoon journey, when every one of Kinney’s
acquaintances knew that he had a wife in Texas.!

Meanwhile three government steamers and a revenue cutter
on May 24 established a close blockade of the steamer United
States, to prevent Kinney’s secret departure. This had been
done on orders from Washington issued on the basis of a report
that the vessel would leave on the 26th.

The trial of Kinney and Fabens in New York was set again
for June 5, and when they failed to appear their recognizances
were declared forfeited and warrants were issued for their arrest.
They were arrested the next day, and after making satisfactory
explanations to the court for their non-appearance were again
released on their recognizances, with instructions to appear for
trial the following day. Fabens duly appeared on this day and
on the next, but Kinney was nowhere to be found. The govern-
ment on the 8th asked a postponement until both defendants could
be arraigned, and this ended the case; for Kinney was then on
the high seas.

The story of Kinney’s escape may be quickly told. To divert
attention from his movements a meeting in his behalf was called
to take place on the evening of the 6th at the dock where the
United States was moored. The moving spirit in the meeting
was John Graham, the owner of the blockaded steamer, and also
reputed to be a sort of high admiral for the Cuban junta in New
York. Graham, it seems, had gained great popularity during
the previous winter by his generous donations to the poor. This
meeting was to be one of working people, who were summoned to
convene and protest against the shabby treatment their bene-
factor was receiving at the hands of government officials. A
large crowd — the newspapers say three thousand — assembled
on the pier, where a speaker’s platform had been erected near the

i Herald, May 11 and 18.
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steamer. After an organization was effected, a statement was
read showing that the government’s interference had tied up
Graham’s business and had caused him to discharge a large num-
ber of mechanics. Several speeches were made by friends of Kin-
ney and Graham, after which the meeting was declared adjourned
till a later date. A report had been circulated, perhaps design-
edly, that while the meeting was in progress the steamer would
slip her hawsers and go to sea. This drew a larger crowd than
would otherwise have appeared. At the very hour of the as-
sembly Kinney and thirteen companions quietly sailed out of the
harbour in the schooner Emma. The promoters of the meeting
may have been innocent tools of shrewder men, but to all ap-
pearances it was carefully designed to put the officials on a false
scent.!

The blockade of the Untted States was not raised when it became
known that Kinney had departed, as it was expected that the
vessel would follow him with the remainder of his expeditionists.
Fabens and Fletcher Webster went to Washington and exerted
all their energies to secure the vessel’s release, but the adminis-
tration would listen to none of their pleadings.?

The question of Kinney’s real motives must next be consid-
ered. Was he merely a colonizing agent, as he publicly pro-
claimed himself to be, or was he an ambitious adventurer seeking
to carve a new state out of the chaotic republics of Central Amer-
ica? A letter purporting to be from him to a friend in Texas was
published in the Brownsville Flag of May 5 and widely copied
in other papers. There is no reason for questioning its authen-
ticity. Init Kinney thus summarizes his plans: *It requires but
a few hundred Americans, and particularly if Texans, to take
control of all that country. I have grants of land, and enough
to make a start upon safely and legally. I intend to make a
suitable government, and the rest will follow.”” While the gov-

1 New York Herald, June 6, 7, 17, 1855. 2 Ibid., June 24.
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ernment’s allegations that Kinney’s enterprise was a military ex-
pedition against a friendly nation were never proven in a court
of law, there was a general belief that this was its character, and
all available evidence goes to substantiate it. We must there-
fore enroll Kinney and his men in the ranks of the Central Amer-
ican filibusters. There was a widespread impression that Kinney
and Walker were partners. Later events showed them to be
competitors.

The news of Kinney’s coming created no excitement among
the enervated population of Greytown. The place had been
rendered even more desolate by the chastisement administered by
Hollins. No one there believed that five hundred white men would
long remain in such a God-forsaken region. Bad luck followed
Kinney and his thirteen companions on the Emma. The schooner
was wrecked near Turk’s Island, and the party after much suf-
fering finally reached Greytown on an English steamer. But the
leader was now a ruined man. He had exhausted his pecuniary
resources, and there was not the slightest prospect of further aid
from the United States, where the government remained obdu-
rate and the Transit Company continued hostile. Still he did
not abandon hope. The disconsolate inhabitants were inclined
to accept his leadership, thinking that no change could be for the
worse, and at a public meeting on September 6 and 7, 1855, a
provisional government was created and Kinney was chosen
civil and military governor. A council of five was chosen to ad-
vise with him and to draw up a new constitution, which was to
be ratified by popular vote. In the meantime the former con-
stitution, modelled on that of the United States, was to serve as
the basis for the provisional government. Kinney had brought
with him a printing press, which he now set up, and on September
15 issued the first number of his bi-weekly newspaper, The
Central American. The chief object of the journal was to ad-
vertise the resources of the country and attract immigrants.
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There is, however, a kind of melancholy humour in the extensive
advertisements of Greytown lawyers, merchants, schools, traders,
physicians, hotels, and places of amusement, all of which owed their
existence to paper, printer’s ink, and a vivid bmagination.! A full
roster of civil officers was chosen to coGperate with Governor
Kinney. Haly, one of the partners of the Shepherds, became
chief judicial magistrate, and Samuel Shepherd, Jr., a member of
the council. Other officials were the secretary of the government,
captain and collector of the port, attorney-general, postmaster
and recorder of deeds, provost marshal, deputy provost marshal,
surveyor, constable, and two editors.2 There were just about as
many officers as Kinney had followers. Before his departure
Kinney had authorized agents in all parts of the United States
to advertise his scheme and solicit emigrants, but no help from
this source arrived. British agents, who were responsible for
Greytown’s pseudo-autonomy, refused to recognize the new
provisional government, and the new expedition under Walker
had entered Nicaragua from the west, and was meeting with
notable success. Kinney’s means were exhausted; he himself
was ill; and a number of his followers decided to try their for-
tunes under the rising star of Walker. In spite of reverses Kinney
stubbornly held on with the persistence characteristic of all fili-
busters. His former associate Fabens followed him to Greytown,
and toward the end of the year they decided to approach Walker
with a proposal of codperation. This was their last hope, and, as
the sequel will show, it was destined to bitter disappointment.

1 Extracts from Kinney's paper were reproduced in many Amencan newspapers.

See, for example, Alta California, Nov. 4, 1855.
2 Stout, Nicaragua, 176 f.



CHAPTER X
THE AMERICAN PHALANX

WaLkER and Kinney were on the sea and bound for Nicaragua
at the same time. The Vesta had a rough voyage, but its occu-
pants were more fortunate than Kinney’s men in the Emma and
escaped shipwreck. On the 16th of June, the fifty-eight Americans
landed at Realejo, the northernmost port of Nicaragua, and on
proceeding to Leon, Walker was gladly welcomed by Castellon, as
the fortunes of the Democratic party were then on the wane. The
fifty-eight newcomers were designated as the American Phalanx,
and their leader received the rank of colonel, a title by which he
had been designated ever since his invasion of Lower California.
Walker now divided the Phalanx into two companies; Achilles
Kewen was appointed lieutenant-colonel, Crocker became major,
and Hornsby senior captain. Most of the men became naturalized
Nicaraguan citizens, as a simple declaration of intention was the
sole requirement of any native-born citizen of an American republic.
It was Walker’s plan to occupy the Transit road in order that he
might recruit his forces from the passengers crossing the isthmus.
Accordingly, on June 23 the men reémbarked on the Vesta with
one hundred and ten native allies and sailed southward. They
landed about eighteen miles north of San Juan del Sur and took
the trail toward Rivas, a town some miles north of the Transit
and about midway between Virgin Bay and San Juan del Sur. It
was necessary for Walker to occupy this town if he intended to
control the Transit. The Legitimists had been apprised of his com-
ing, Walker thought through the treachery of General Mufioz,
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Castellon’s commander-in-chief, who had resented the latter’s
employment of Americans and at Realejo had thrown many
obstacles in the way of their departure. Castellon had promised
Walker two hundred natives, and the fact that only about half
that number appeared Walker also attributed to the influence of
Muiioz.

Rivas was attacked at noon on the 20th. Walker’s native troops
fled at the first fire, leaving his fifty-five Americans opposed to a
force of over five hundred. The falanginos took refuge in several
houses, where they were surrounded by the enemy and held at bay
for four hours. American rifles did fearful execution, but Walker’s
two ranking officers, Kewen and Crocker, were killed; and three
other officers, Anderson, De Brissot, and Doubleday, were
wounded. Five of his men were dead and twelve wounded, leav-
ing only thirty-eight to continue the fight against fearful odds.
Then the Legitimists conceived the plan of setting fire to the
houses in which the men had taken shelter. This necessitated a
retreat. The Americans raised a loud shout and sallied forth,
while the enemy, somewhat dazed by the sudden offensive move-
ment, waited an attack and allowed the Americans to escape with
the loss of only one more man. Five of the wounded were too
severely injured to join in the retreat. These were butchered by
the natives and their bodies burned. The Legitimists’ losses
were ten times as great as those of the Americans. But Crocker
and Kewen were men whom Walker could never replace. The
former had stood by Walker in all the hardships of his campaign
in Lower California, and in his cold and undemonstrative way the
filibuster leader had come to regard him as almost a brother.!

With the survivors of the fight Walker with difficulty made his

11n this account of what is usually referred to as ‘‘the first battle of Rivas,” I
have followed Walker’s own narrative, which is remarkably accurate and accepted
as correct by such a hostile writeras the Costa Rican historian, Dr. Montafar.

See Walker, War in Nicaragua, ch. 2; Lorenzo MonttGfar, Walker en Centro-
América, 69-78 (Guatemala, 1887) ; Wells, Walker's Expedition, 51-55,

I
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way to San Juan del Sur, where as they marched through the
streets they presented a most unimposing spectacle, some bare-
headed, some barefooted, some limping from wounds, and all
extremely dirty and hungry. Gloomy as prospects then appeared,
there were two men in the town who joined the Phalanx.! The
Vesta, which had been ordered to cruise off the port, was nowhere
to be found, and Walker impressed into service a Costa Rican
schooner, the San José, which had just dropped anchor in the
harbour, and set sail for Realejo. The captain of the vessel made
the best of the situation, especially after being notified that the
vessel might be libelled at Realejo for having recently brought a
Guatemalan chieftain, General Guardiola, into Nicaragua for
the purpose of aiding the Legitimists against the Democrats. On
the way the Vesta was overhauled and the men were transferred.
Realejo was reached on July 1st, two days after the fight at Rivas.

Walker submitted to Castellon a written report of the events,
in which he roundly accused the natives of bad faith, and
attributed their treachery to the agency of Mufioz. He demanded
an investigation of the conduct of that officer and affirmed that if
the general’s conduct were not cleared of suspicion the Phalanx
would withdraw from the Democratic service. Castellon sent
Dr. Livingston, an American, to Walker with explanations and
an urgent request to remain. The latter, however, feigned to sulk
in his tent, or rather in the cabin of the Vesta, and appeared to be
ready at any moment to sail away. Such, however, was far from
his purpose. His real objects were to give his men a much-needed
rest and his wounded time to recover, and also to impress Castellon
with the necessity of American aid. ~After ten days Walker yielded
and agreed to take the Phalanx to Leon, the Democratic capital,
where the inhabitants were in great fear of an attack by the Legit-
imists. Horses and ox carts were supplied by the grateful Demo-

1 Walker has sought to perpetuate their memory by giving their names — Peter
Burns, an Irishman, and Henry McLeod, a Texan.
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crats, and the wounded were well cared for in Chinandega. Indeed,
for some days the falanginos lived on the fat of the land.

On the way to Leon Walker met his old friend Byron Cole.
The latter, after sending his contract to Walker, had waited
week after week for the coming of the Americans, and at length
had abandoned hope and followed Wells to the mining region of
Olancho. On hearing of Walker’s arrival, he had hastened back
to Leon, bringing with him a former Prussian cavalry officer,
Bruno von Natzmer, whose knowledge of the language and of the
country made him a valuable man to the commander of the
Phalanx. These two accessions offset somewhat the loss of tried
and trusted followers at Rivas.

After the fears of a Legitimist attack on Leon had subsided
Walker proposed a second expedition to the region of the Transit
and again he met the opposition of Mufioz, who wished to divide
the Americans into squads of ten, distribute them among the
native companies, and march on Granada. Seeing that the
natives were indisposed to assist him in his plan of campaign,
Walker ordered his men to make ready to return to Chinandega,
and issued his requisition for horses and ox carts. The requisition
was ignored, and three hundred and fifty native soldiers were
marched into quarters opposite those of the Phalanx. A clash
was momentarily threatened, and Walker served an ultimatum
on Castellon to withdraw the troops within an hour or he would
regard him as a hostile force and act accordingly. This had the
desired effect ; the Democratic soldiers were marched away, and the
Americans were furnished with horses and carts. On their march
they kept a sharp watch for any treacherous movement on the part
of their erstwhile friends. Castellon was undoubtedly glad to be
free of their presence.

. These difficulties foreshadowed the more serious troubles that
were to follow. When Walker arrived the Democrats were aware
that their cause was lost without his help, and for a time they
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looked upon the Phalanx as the means of their salvation. But
they now perceived that their ideas and Walker’s were by no means
the same ; they hoped to subjugate their rivals by foreign aid ; the
commander of the Phalanx, as they were soon to learn, was plan-
ning to Americanize the country. The full meaning of Walker’s
coming had not yet been perceived by the Democratic leaders, but
it had become apparent that he was not going to waste much time
in campaigning solely for their benefit. Walker’s objective was the
Y Transit road, where he could enlist recruits. The Democrats were
interested only in defending Leon and attacking Granada, where
their opponents lay in great force. A campaign along the Transit
was about the last thing they would have undertaken. This
difference in motives, which so quickly made its appearance, was
the fundamental cause of all subsequent hostilities between natives
and Americans. While the falanginos remained at Chinandega,
making such preparations as they could for a campaign in the
Meridional department, Byron Cole had tarried in Leon and had
used his influence with Castellon in two important matters. Now
that Walker and his men were safely beyond the jurisdiction of the
United States and the neutrality laws, it was no longer necessary
to maintain the pretence of acting under a colonization contract.
Cole therefore secured a new grant authorizing Walker to enlist
three hundred men for the military service of the State, with pay
at the rate of one hundred dollars a month and a grant of five
hundred acres of land at the close of the campaign. The second
arrangement perfected by Cole had much more far-reaching conse-
quences, though its importance at the time was not very apparent.
He secured from Castellon full authority for Walker to adjust all
differences between the republic and the Accessory Transit Com-
pany. Walker’s subsequent relations with this corporation consti-
tute the most important factor in his entire career.
Although Castellon had not authorized the expedition, Walker
in the middle of August marched his men to Realejo and placed
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them aboard the Vesta. An Indian named José Maria Valle, who
was sub-prefect of Chinandega, had come to admire the Americans
as warmly as he hated the Legitimists, and he was therefore per-
suaded to recruit a force of natives to accompany Walker to the
Meridional department. Castellon ordered him to desist, but
without avail, and he brought a force of over one hundred and sixty,
men to Realejo. Walker pretended to be on the point of sailing
to Honduras, where a war was waging with Guatemala. The
Honduran president, General Trinidad Cabafias, had asked
Democratic aid against his enemy in return for his services to
Castellon the previous year, and this gave colour to Walker’s
pretext. He had not the slightest idea, however, of abandoning
the Transit; and on August 23, in spite of Castellon’s urgent
request to return to Leon, he sailed for San Juan del Sur, accom-
panied by Valle with one hundred and twenty natives. The Indian
ally had lost already a fourth of his contingent through desertion
and the ravages of the cholera, to which the Americans so far had
been immune.

It will be observed that in undertaking this second expedition
to the Transit route Walker was acting in direct disobedience to
his superior, and in fact was starting a little revolution of his own.
It is interesting to note his ready adoption of the revolutionary
tactics of the Spanish-American chieftains, and at this we need not
be surprised; for he was merely adapting himself to his environ-
ment. There was no sovereign power to evoke or compel obedi-
ence, and disobedience to a merely titular dignitary could hardly
be regarded as treasonable. Nevertheless, it must be noted that
in defending his course in later times Walker always asserted with
emphasis that he went to Nicaragua at the express invitation of
Castellon. This statement implied his recognition of Castellon’s
authority as supreme director; and his subsequent actions were
certainly not consistent with any such assumption. In other
words, if he were right in going to Nicaragua only because of an
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invitation from the supreme director of the Democratic govern-
ment, he was wrong in sailing for the Transit without permission
from the same source.

Shortly after anchoring in the harbour of San Juan del Sur,
Walker learned that no less a personage than Parker H. French
was in the town en route to San Francisco after a visit to the Legit-
imist headquarters at Granada. What motives French may have
had in visiting that city will never be known. He may have
attempted to secure a contract from the Legitimists similar to
Cole’s, and he at least used this as a pretext for getting into com-
munication with the leaders. Being looked upon as employed in
the Legitimists’ interests, he was of course debarred from com-
munication with Walker. The clever rascal, however, had himself
arrested and carried aboard the Vesta as a prisoner. There he
explained to Walker that he had gone to Granada merely to spy
out the land, and proceeded to relate what he had found. Walker
did not make too close an inquiry into his story, but resolved to
make the best use of the man that he could and authorized him to
return to San Francisco and enlist a company of seventy-five men.

It was reported at San Juan del Sur that the Legitimists were in
force at Rivas and that Guardiola, the Guatemalan chieftain,
would soon take command. He had been defeated by Muifioz
in the North and had fled to Granada. He now swore to revenge
himself on the filibusters and drive them into the sea. Not wishing
to remain entirely on the defensive or to allow his men to become
‘demoralized by inactivity, Walker marched his force on the night
of September 2 the entire length of the Transit road to Virgin
Bay. Here on the following morning, while the men were prepar-
ing breakfast, they were attacked by six hundred men under
Guardiola. He had left Rivas the same night, and on reaching the
Transit road at a point where the falanginos had passed but a
short time before, had started toward Virgin Bay in pursuit.
Walker’s men had to fight with the lake at their backs, and as
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there was no chance of retreat natives and Americans held their

ground and fought well side by side. The result was a victory for ~

the Democratic force. Not an American was killed, and only two
of their allies. Sixty of the enemy were found dead after the fight
and over a hundred and fifty guns were picked up which they had
thrown away in their flight. During the action Walker was
knocked down by a spent ball, which struck him in the throat,
and a package of Castellon’s letters in his coat pocket was cut to
pieces by a bullet. To the surprise of the natives Walker ordered
the wounded of the enemy to be as carefully attended to as his own
men, and none were more amazed than the poor stricken wretches
themselves, who expected to be shot or bayoneted according to
the Nicaraguan custom.

On the afternoon following this engagement the Phalanx marched
back to San Juan del Sur. 'The news of their success brought addi-
tional recruits to their ranks. A report of the victory was for-
warded to Castellon, but when the news reached Leon the pro-
visional director was in his death struggles, and an hour later had
breathed his last, a victim of the cholera. Castellon’s successor,
Nasario Escoto, thanked the force for the victory and promised
to send what aid he could, but added that the spread of cholera
would make it difficult to secure any voluntary enlistments, the
only kind Walker would consider.

After a month of waiting at San Juan del Sur, during which
time Walker was compelled to levy a military contribution upon
the local merchants for his maintenance, help finally came from
the United States. On the 3d of October a steamer of the Transit
Company arrived from San Francisco bringing thirty-five recruits
under the command of Colonel Charles Gilman, the one-legged
veteran of the Lower California expedition, whose terrible experi-
ence in that campaign had failed to cool his filibustering fervour.
With Gilman came also another veteran of that expedition, who
has also appeared before in these pages, Captain George R. David-

o
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son.! But the most important arrival on that steamer, so far as
Walker’s interests were affected, was not these recruits but a
Scotchman, Charles J. McDonald. Gilman introduced McDonald
to Walker as the friend of C. K. Garrison, the San Francisco man-
ager of the Accessory Transit Company,? and this meeting was
pregnant with results for the future of the filibuster cause. To
Walker McDonald’s arrival was most gratifying, as it seemed to
indicate a willingness on the part of a group of financiers to assist
the Americans in establishing themselves in Nicaragua.

Fortunes, as well as misfortunes, never come singly. On the
same day that Gilman and McDonald arrived there came thirty-
five Democratic volunteers from Leon, whom the provisional
director, true to his promise, had enlisted for service in the
Meridional department. This brought Walker’s total strength
up to two hundred and fifty men, one hundred and fifty being
natives. He was now ready for strong offensive operations.

1 Charles Gilman was a native of Baltimore who migrated to California and was
admitted to the bar of that State in 1852. Davidson was born in Frankfort,
Kentucky. He served as a lieutenant in a Kentucky regiment during the Mexican
War, and soon thereafter went to California. Both Gilman and Davidson survived
in Nicaragua but about two months. New York Herald, Jan. 14, 1856.

2 War in Nicaragua, 127.



CHAPTER XI
THE CAPTURE OF (GRANADA

ENxcouraGED by the apparent interest shown in his plans by
officials of the Transit Company, Walker resolved on a bold stroke,
which was one of the few acts of his career that indicated anything
like real generalship. As the entire Legitimist force was at Rivas,
he knew that they had left Granada, some thirty miles to the north,
practically undefended. By marching to Virgin Bay and embark-
ing his men on one of the lake steamers of the Transit Company,
he could easily approach the Legitimist capital by water and seize
the city before its small garrison were aware of his approach.
Accordingly, on October 11 Walker proceeded to Virgin Bay,
where he took possession of the Company’s steamer La Virgen,
and the next afternoon he placed 